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1918 
 

Woodrow Wilsons 14-Punkte-Plan für den Frieden – 
Separatfrieden mit Rußland – Massenstreik in Berlin 
– Der Matrosenaufstand im Hafen Catarro wird nie-
dergeschlagen – An der Westfront scheitert ein Vor-
stoss der Deutschen u.a. am Eingreifen der ameri-
kanischen Truppen – Die österreichische Front wird 
von den Italienern durchbrochen – Die Engländer 
besetzen Syrien und Palästina – Am 29. September 
fordert die oberste Heeresleitung unter Hindenburg 
und Ludendorff sofortige Waffenstilstandsverhand-
lungen, da die Lage aussichtslos ist – Mit dem Streik 
von 80.000 Matrosen und Heizern der deutschen 
Hochseeflotte beginnt die Revolution in Deutsch-
land, der Matrosenaufstand in Kiel folgt, die Revolu-
tion greift nacheinander auf Hamburg, die Nordsee-
städte und von dort aus auf ganz Deutschland über – Am 7. 11 ruft Kurt Eisner in 
München die Republik aus – Der Kaiser dankt ab – Die SPD übernimmt die Regie-
rung und nennt sich „Rat der Volksbeauftragten“ – Kurt Eisner ruft den Freistaat 
Bayern aus und wird dessen erster Ministerpräsident – Am 11. November kommt es 
zum Waffenstillstand im Westen – Die Donaumonarchie löst sich auf: die Tschecho-
slowakei wird unter Thomas Masaryk selbstständige Republik, Serbien, das König-
reich Jugoslawien entsteht, Ungarn wird selbstständig und Österreich wird Republik 
– Polen, Finnland, Lettland, Litauen und Estland werden selbstständige Republiken – 
Oswald Spengler beginnt mit dem Buch „Untergang des Abendlandes“, Georg Kai-
sers Antikriegs-Drama „Gas“ erscheint und auch die nachfolgenden Bücher: 
 
[1] Adler, Max, Zur Erinnerung an 1848. Gedenkworte am 70. Jahrestage. 
OBrosch. (angestaubt, kleines Loch). 16 SS. Wien, Wiener Volksbuch-
handlung, [1918]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Steiner I, 2468. Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren. – Etwas gebräunt, 
knapp beschnitten, Bleistiftanstreichungen. – Selten. 
 

[2] An die heimkehrenden Soldaten! Plakat. 64 x 96 cm. Bln., Rat der 
Volksbeauftragten, 21. November 1918. 450,- 
Erste Ausgabe. – Von Friedrich Ebert, Hugo Haase, Philipp Scheidemann u.a. unter-
zeichneter Aufruf der Übergangsregierung an die heimkehrenden Soldaten, Ruhe zu 
bewahren. Der umfangreiche Text mit zahlreichen Versprechungen zeigt starke Par-
allelen zu den Aussagen der Politiker bei der deutschen Vereinigung. – Gefaltet, et-
was gebräunt, geringe Randläsuren, sonst schöner Druck in Schwarz und Rot. – Von 
größter Seltenheit. 
 

[3] An die sozialistischen Parteien aller Länder. OUmschl. 8 SS. 
(Stockholm, „Progress“), 1918. 75,- 
Erste Ausgabe. – Aufruf der Auslandsdelegation der Sozialdemokratischen Arbeiter-
partei Russlands und der Partei „Sozialistischer Revolutionäre“ sie im Kampf gegen 
die Bolschewiki zu unterstützen. Unterzeichnet von Pawel B. Axelrod, N. Russanow 
u.a. – Nicht bei Koenen-K. – Insgesamt leichte Gebrauchsspuren. – Sehr selten. 
 

[4] Andersen, Hans Christian, Märchen. (3. Aufl. [= 3. Tsd.?]). Illustr. 
OHpergaminbd. (Gelenk mit geringen Läsuren). 2 Bll., 186 SS. mit zahlr. 
Illustr. von Walo von May. Mchn., Hyperion-Verlag, [1918]. 10,- 
Klotz I, 111/198. Vgl. Sennewald 09. – Schönes Exemplar. 
 
[5] Andrejew, Leonid, Hinter der Front. (Übers. von H[ermynia] Zur 
Mühlen). Kl.-8°. Gestalteter OPpbd. 68 SS. Zürich, Max Rascher, 1918.
 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Europäische Bibliothek 4, hrsg. von René Schickele. – Hübner 
213. Raabe, Bücher 346.33. Rascher 14 u. 39. Schweikert 45. Wilpert-G.² 24 (Schik-
kele). – Leicht gebräunt, Vorsätze schwach stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[6] Bahr, Hermann, 1917. OPpbd. (Kapital beschabt). 251 SS., 2 Bll. 
Innsbruck, Wien u. Mchn., Verlags-Anstalt, Tyrolia, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Kriegstagebuch des Journalisten und späteren Direktors des 

 
 

2  Revolutionsplakat 

 
 

4  Walo von May 
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Burgtheaters. – Wilpert-G.² 97 (falscher Titel). – Exlibris. Hinteres Vorsatz mit Kle-
berest, Vorsätze und Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[7] Barbusse, Henri, Das Frühlicht. (Übers. von L[eo] von Meyenburg). 
Kl.-8°. Gestalteter OPpbd. (Rücken sauber geklebt). 95 SS. Zürich, Max 
Rascher, 1918. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Europäische Bibliothek 1, hrsg. von René Schickele. – Fromm I, 
1855. Raabe, Bücher 262.42. Wilpert-G.² 24 (Schickele). – Etwas gebräunt, Schnitt 
minimal stockig, sonst gut erhalten. 
 

[8] Beer-Hofmann, Richard, Jaákobs Traum. Ein Vorspiel. OPpbd. (Ek-
ken beschabt). 170 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 167. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 449.6. Wilpert-G.² 5. 
 

[9] Bernus, Alexander von, Die gesammelten Gedichte. 1900-1915. Gr.-
8°. OBuntpapierkart. mit mont. Deckel- (dieses minimal stockig) und Rük-
kenschild. VII, 225 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., [1918]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 237. Wilpert-G.² 26. – Schwach gebräunt, sonst sehr schö-
nes Exemplar. – Selten. 
 

[10] Buber, Martin, Mein Weg zum Chassidismus. Erinnerungen. 
OBrosch. 28 SS., 2 Bll. Ffm., Rütten & Loening, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eines der religionsphilosophischen Hauptwerke Bubers. – Catanne 
177. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 275.18. Wiener Lib. III, 1999. Nicht im Buber-Kat.-Je-
rusalem. – Schön erhalten. 
 

[11] Claudel, Paul, Mittagswende. (Übers. von Roman Wörner). Goldge-
pr. OHlederbd. (etwas berieben). 165 SS., 1 Bl. Hellerau, Jakob Hegner, 
1918. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Das Drama war zuerst 1908 in der Übersetzung 
von Franz Blei erschienen. – Fromm II, 5368. Rössig 5374. Nicht bei Jurt-E. – Exli-
bris. Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[12] [Defoe] De Foe, Daniel, Glück und Unglück der berühmten Moll 
Flanders ... Übers. von Hedda und Arthur Möller van den Bruck. OHlwd-
bd. von Bernhard Klein (Gelenk sauber geklebt). 432 SS., 2 Bll. mit Buch-
schmuck. Bln., Wilhelm Borngräber, [1918]. 8,- 
Hayn-G. IX, 122. Vgl. KNLL IV, 478 (die Übersetzung war schon 1903 bei Albert 
Langen erschienen). – Gutes Exemplar des Sittenromans. 
 

[13] Edschmid, Kasimir, Timur. Novellen. (4.-8. Tsd.). OHpergamentbd. 
(Gelenke am unteren Kapital gering eingerissen). 4 Bll., 221 SS. Lpz., 
Kurt Wolff, [1918]. 8,- 
Göbel 241. – Schönes Exemplar. 
 

[14] Eisner – Für Freiheit und Recht. Kurt Eisner, Bayerischer Mini-
sterpräsident. [Postkarte]. 12°. 1 Bl. mit ganzseit. Foto. (Mchn., Ludwig 
Welsch, [1918]). 48,- 
Erste Ausgabe. – Aufnahme aus der nur rund 100-tägigen Amtszeit Eisners bis zu 
seiner Ermordung am 21. Februar 1919. – Rückseite mit Vermerk zur Ermordung 
Eisners in Bleistift, sonst gut erhalten. 
 

[15] Ernst, Otto, August Gutbier oder Die sieben Weisen im Franziska-
nerbräu. Kl.-8°. OPpbd. 211 SS., 6 Bll. Lpz., L. Staackmann, 1918. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 62. – Schönes Exemplar. 
 
[16] Der erste politische Streik im Deutschen Reich. OUmschl. 32 SS. 
M.Gladbach, Volksvereins-Verlag, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die antimarxistische Flugschrift der christlich-nationalen Arbeiter-
bewegung beschreibt die Haltung der SPD vor dem Kriege und den Streik zum Ge-
burtstag von Wilhelm II. 1918. – Etwas stockig und am Außensteg gestaucht bzw. 
geknickt. – Selten. 
 
[17] Essig, Hermann, Die Glückskuh. Lustspiel in fünf Aufzügen. OKart. 
mit OUmschl. (Randeinriß, etwas fleckig). 171 SS. Lpz., Kurt Wolff, 
1918. 58,- 
Essigs drittes Schauspiel erschien zuerst 1910 bei Paul Cassirer. – Göbel 280 und 
Feilchenfeldt-B. 53 (kennt diesen Nachdruck nicht). Raabe, Bücher 67.3. – Titelblatt 
mit kleiner Schabstelle und etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar auf unbeschnitte-
nem Maschinenbütten. – Selten. 
 
[18] Ewers, Hanns Heinz, Moganni Nameh. Ausgewählte Gedichte. (3. 
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Aufl). Gr.-8°. OPpbd. (minimal gestaucht). 171 SS., 2 Bll. Mchn., Georg 
Müller, 1918. 38,- 
Vgl. G.Müller 83. – Hinteres Vorsatz gering fleckig, sonst sehr schönes Exemplar auf 
Maschinenbütten. 
 

[19] Fischer, Edmund, Das sozialistische Werden. Die Tendenzen der 
wirtschaftlichen und sozialen Entwicklung. Gr.-8°. OHlwdbd. (berieben). 
VIII, 552 SS. Lpz., Veit & Comp., 1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der sächsische SPD-Abgeordnete im Reichstag hat hier eine voll-
ständige realistische Staatsutopie für die kommende Weimarer Republik entworfen. – 
Slg.Kerssemakers 1966. 
 

[20] Fischer, Frank, Wandern und Schauen. Gesammelte Aufsätze. Für 
die deutschen Wandervögel hrsg. von Fr[iedrich] Brauns und W[ilhelm] 
Liebenow. OPpbd. 115 SS. Göttingen, Wandervogel, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der gleich im ersten Kriegsjahr gefallene Frank Fischer war auch 
Verfasser der Wandervogel-Liederbücher. – Edelmann 162 (nur die 2. Aufl). Kindt, 
Grundschriften 563. – Schnitt und stellenweise etwas stockig, sechs Blätter mit klei-
nem Eckknick, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[21] Flake, Otto, Abenteurerin. Im dritten Jahr. Zwei Stücke. OPpbd. 171 
SS. Bln., S.Fischer, 1918. 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Die ersten Dramen des Expressioni-
sten. – Beck 168. Raabe, Bücher 73.11. Wilpert-G.² 25. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[22] Flaubert, Gustave, Drei Erzählungen. Gr.-8°. OHldrbd. mit Vorder-
deckellithogr. (gering berieb.). 154 SS., 3 Bll. mit 14 Orig.-Lithographien 
von Albert Hoppler. Lpz., Kurt Wolff, (1918). 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. die Erzählung „Die Legende von St. Julian dem Gast-
freundlichen“. – Fromm III, 9403 und Göbel 416 (jeweils mit falschem Jahr). Schulz 
I, B 88. – Ein Blatt mit Fleck, erste und letzte Blätter gering stockig. 
 

[23] Flesch, Siegfried, Die Republik. Eine prinzipielle Untersuchung. 
OBrosch. (minimal fleckig, kleiner Randeinriß hinten). 31 SS. Bern, Der 
Freie Verlag, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene staatsphilosophische Abhandlung, die auch den Krieg ein-
ordnet. – Vgl. Kosch, 20. Jhdt. IX, 108. – Etwas gebräunt, letzte zwei Blätter unbe-
schnitten und in der Herstellung geknickt. 
 

[24] Fucik, Julius, Einzug der Gladiatoren. Triumphmarsch. Op. 68. 4°. 
Illustr. OUmschl. (minimal fleckig). 5 SS. mit Noten. Prag, Joh. Hoff-
mann's Wwe., 1918. 15,- 
Ausgabe für Pianoforte zweihändig. – Fuciks Stück ist auch bei Menschen, die den 
Prager Komponisten sonst nicht kennen, als „Zirkusmarsch“ bekannt, da viele Zir-
kusorchester in aller Welt ihn bis heute als Ouvertüre einsetzen. – Kleine Randein-
risse, sonst gut erhalten. 
 

[25] Ganz, Hans, Im Hause Frau Klaras. Kl.-8°. OPpbd. mit Deckelillustr. 
von Otto Baumberger. 75 SS. Frauenfeld u. Lpz., Huber & Co., 1918. 20,- 
Erste Ausgabe. – Schweizerische Erzähler Band 16. – Fünfte Veröffentlichung des 
schweizer Expressionisten. – Raabe, Bücher 80.5. – Schönes Exemplar. 
 

[26] Genofeva und Der arme Heinrich. Aus den deutschen Volksbüchern. 
Illustr. OPpbd. (hinterer Deckel mit Kratzer). 2 Bll., 82 SS. mit Illustr. von 
Walter Klemm, das Frontispiz handkoloriert. Bln., Bruno Cassirer, 1918.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Das Märchenbuch, drittes Buch. – Bilderwelt-Kat.-Köln 600. Sen-
newald 18. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[27] Die Gesichte der Schwester Mechtild von Magdeburg. Aus dem 
„Fliegenden Licht der Gottheit“. (Hrsg. und Nachwort von Heinrich Adolf 
Grimm). Kl.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen (gebräunt). 63 SS. Lpz., 
Insel-Verlag, [1918]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 236. – Jenne 236[1] 20c 47 mm. Kästner 236[1]. 
Sarkowski IB 236[1]. – Gebräunt, zwei Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[28] Goethe und Lavater. Zeugnisse ihrer Freundschaft. Kl.-8°. OPpbd. 
(Vorderdeckel und erste Blätter mit Nagellöchern). 96 SS. Zürich, Rascher 
& Co., 1918. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schweizerische Bibliothek 2. – Rascher 65. – Aus 
der Bibliothek von Tilla Durieux mit deren Bibliotheksnummer in Bleistift auf dem 
Vorsatz. Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
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[29] Goldmann, Felix, Warum sind und bleiben wir Juden? OBrosch. (ge-
ring fleckig). 31 SS. M. W. Kaufmann, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Religionsphilosophisches Essay. – Freimann 403 (2. Aufl.). Lex.dt.-
jüd.Autoren IX, 80.7. Wiener Lib. III, 1548. – Hinterer Innendeckel mit kleinem Be-
sitzvermerk, sonst schönes Exemplar. – Selten, kein Exemplar in der DNB. 
 

[30] Goldscheid, Rudolf, Reine Vernunft und Staatsvernunft. Gr.-8°. 
OKart. (gebräunt). XIV SS., 1 Bl., 87 SS. Lpz. u. Wien, Anzengruber-Ver-
lag, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Nachdruck der letzten drei Kapitel aus dem 1902 erschienenen 
Band „Ethik des Gesamtwissens“ mit aktuellem Vorwort. – Kosch VI, 575. Lex.dt.-
jüd.Autoren IX, 111.19. – Unbeschnittenes Exemplar, gebräunt. 
 

[31] Gore, Charles, The League of Nations: The Opportunity of the 
Church. Kl.-8°. OUmschl. 28 SS. New York, George H. Doran, [1918].
 25,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Loblied auf den zu gründenden Völkerbund aus 
Sicht des Bischofs von Oxford. – Gering geknickt, sonst frisch erhalten. – Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[32] Gorki, M[axim], Neswoewremennyja Mysli. Sametki o Rewoljuzii i 
Kul'ture. [Unzeitgemäße Gedanken. Notizen über Revolution und Kultur. 
Text russisch]. OKart. (Wasserrand, Randläsuren). 115 SS. Petrograd, Kul- 
'tura i Swoboda, [1918]. 480,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt die revolutionskritischen Essays Gorkis aus der 
Zeitschrift „Novaja Shisn“ von 1917 und 1918, die daraufhin, wie auch die Buchaus-
gabe, von den Bolschewisten verboten wurde. – Kasack 402 (kennt die Buchausgabe 
nicht). – Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[33] [Grelling, Richard], Das Verbrechen. III Band. 12°. OKart. 293 SS. 
Lausanne, Payot, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Analyse des Verhaltens von Reichskanzler Bethmann 
Hollweg im I.Weltkrieg. Dies ist die von der französischen Regierung in Auftrag ge-
gebene Miniaturausgabe zum Schmuggel nach Deutschland, die dann jedoch nicht 
eingesetzt wurde. Die Auflage ist daher sehr gering gewesen und im ersten Anlauf 
nur für die französische Zensurbehörde hergestellt worden. – Kirchner II, 461. – Hin-
terer Deckel mit kleinem Monogrammstempel, sonst sehr schön erhalten. 
 

[34] Halbertsma, N[ikolaas] A[dolf], Fabrikbeleuchtung. Ein Leitfaden 
der Arbeitsstättenbeleuchtung für Architekten, Fabrikanten, Gewerbehy-
gieniker, Ingenieure und Installateure. Goldgepr. OLwdbd. VII, 201 SS., 3 
Bll. mit 122 Abb. Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Oldenbourgs Technische Handbibliothek Band XXI. – Titelblatt mit 
hs. Namen, eine Seite mit Marginalie, sonst gut erhalten. 
 

[35] Hammon, Rudolf, Das Gefühl - meine Welt! Eine Wegbereitung. 
12°. OKart. (geringe Randläsuren) mit OBauchbinde. 83 SS. Königstein 
i.T., Rudolf Leonhard Hammon, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Religiös bestimmte philosophische Gedanken vor dem Hintergrund 
des Weltkrieges. – Kosch³ VII, 250. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bi-
bliotheken. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung des Verfassers, dat. 27. 3. 18. 
 

[36] Harden, Maximilian, Krieg und Friede. 2 Bde. Gr.-8°. 2 OHlwdbde. 
239 SS.; 279 SS. Bln., Erich Reiß, 1918. 9,- 
Erste Ausgabe. – Die Bände sammeln die besten Texte des bedeutenden Journalisten 
über den Ersten Weltkrieg vom Kriegsausbruch bis hin zur Russischen Revolution. – 
Donat-H. 175. Halbey 18.11. Krieg u. Frieden III, 1443. Wilpert-G.² 12. – Schwach 
gebräunt, Titel von Band I gering geknickt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbüt-
ten. 
 

[37] Hasenclever, Walter, Die Menschen. Schauspiel in fünf Akten. 4°. 
OPpbd. (fleckig, Rücken fehlt größtenteils). 98 SS., 3 Bll. Bln., Paul Cas-
sirer, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltenes Drama des Expressionisten. – Feilchenfeldt-B. 90.1. 
Raabe, Bücher 107.9. Wilpert-G. 10. – Exlibris Tilla Durieux. Papierbedingt etwas 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[38] Hauptmann, Carl, Die goldnen Strassen. Eine Trilogie. Tobias 
Buntschuh. Gaukler, Tod und Juwelier. Musik. 4°. Goldgepr. OHalbleder-
bd. (etwas berieb.). 254 SS. Lpz., Kurt Wolff, (1918). 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 738 von 675 Exemplaren (Gesamtaufl. 750). – Drei Dramen aus 
der expressionistischen Phase des älteren Bruders von Gerhart Hauptmann. – Göbel 
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422 u. Wilpert-G.² 55 (falsches Jahr). – Exlibris. Buchblock etwas gelockert, sonst 
schöner Pressendruck. 
 

[39] Heimann, Moritz, Prosaische Schriften in drei Bänden. 3 goldgepr. 
OPpbde. (Rücken gebräunt). XV, 259; 374 SS., 1 Bl.; 236 SS., 2 Bll. Bln., 
S.Fischer, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Heimann (1868-1925) trat 1895 in den S.Fischer Verlag als Redak-
teur ein und wurde später Cheflektor des Verlages, der Autoren wie Thomas Mann, 
Oskar Loerke, Jakob Wassermann, Hugo von Hofmannsthal, Alfred Döblin u.a. för-
derte. Die drei Bände sammeln sein essayistisches Werk und reine Reihe von Apho-
rismen. – Beck 174 (falsches Jahr). Lex.dt.-jüd.Autoren X, 364.14. Wilpert-G² 10. – 
Vorsätze von II und III gebräunt, Band III mit hs. Namen auf dem Vorsatz (ver-
wischt), zehn Blätter in Band I kaum merklich wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 

[40] Heller, Frank, Herrn (Filip) Collins Abenteuer. Roman. (Übers. von 
Marie Franzos [2. Aufl. ?]). Illustr. OPpbd. von Emil Preetorius (etwas ge-
bräunt, hinteres Gelenk oben geklebt). 271 SS. Mchn., Georg Müller, 
1918. 25,- 
Der Kriminalroman hat bei uns das Copyright 1916, die Einbandzeichnung ist '17 da-
tiert. Es fehlt eine Auflagenbezeichnung. – Vgl. G.Müller 157; Schädel I, 3273 (fal-
sches Jahr) und Tillmann 199. – Leicht gebräunt, Klammerheftung angerostet, sonst 
gut erhalten. 
 

[41] Hindenburg – Sammlung von vier verschiedenen Textausgaben 
von Hindenburgs Rede vom 2. September 1918. 4 Flugblätter. 8° bis 4°. 
Je 1 bis 4 SS. Verschiedene Orte und Verlage, 1918. 120,- 
Erste Ausgaben. – Zwei Monate vor Kriegsende sendet der Generalfeldmarschall ei-
nen letzten umfangreichen Durchhalteappell an das deutsche Volk. Die Sammlung 
besteht aus: 1. Was Hindenburg sagt. 8°. Doppelblatt mit einem Porträt Hindenburgs 
von Hugo Vogel und Handschriftenfaksimile. – Vollständiger Text. Gut erhalten. 
Doppelt vorhanden. – 2. Eine Kundgebung Hindenburgs. Iller Kriegszeitung. Fol. 1 
S. – Vollständiger Text. Mehrfach gefaltet und fleckig. – 3. Hindenburg an die Hei-
mat! Freudenstadt, Oskar Raupert. 4°. Mit Reichsfahneneinfassung und Handschrif-
tenfaksimile. – Gefaltet. – 4. La libre Belgique. Bulletin de Propagande Patriotique. 
No 163, Septembre 1918. – Untergrundzeitung mit übersetztem Textauszug der Rede. 
Gefaltet. 
 

[42] Hodler – Widmann, Fritz, Erinnerungen an Ferdinand Hodler. Kl.-
8°. OPpbd. (etwas verblaßt und Bezug gering wellig). 76 SS. Zürich, Ra-
scher & Cie., 1918. 9,- 
Erste Ausgabe. – Schweizerische Bibliothek 1. – Thieme-B. XVII, 179. 
 
[43] Holitscher, Arthur, Bruder Wurm. Illustr. OKart. von E. R. Weiß. 
120 SS. Bln., S.Fischer, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – In dem noch während des Krieges erschienenen Zwiegespräch 
schildert Holitscher die Hoffnungslosigkeit der „einfachen“ Bevölkerung. – Beck 
170. Lex.dt.-jüd.Autoren XII, 214.16. Lex.soz.dt.Lit. 231. Lex.soz.Lit. 208. Wilpert-
G.² 15. Nicht bei Tillmann. – Stellenweise gering gestaucht, sonst gutes unbeschnit-
tenes Exemplar. 
 
[44] Inter-Allied Labour and Socialist Conference. Memorandum on 
War Aims. Memorandum sur Les Buts de Guerre. Memorandum über 
Kriegsziele. Agreed upon at the Central Hall, Westminster, London, S.W. 
on February 20th to 24th 1918. Gr.-8°. Ohne Einband. 51 SS. London, Co-
Operative Printing Society, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene dreisprachige Ausgabe der Arbeiterkonferenz und des 
von ihnen entwickelten Friedensplanes. – Gestaucht, Stempel des Schweizerischen 
Gewerkschaftsbundes, sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar der dreisprachigen 
Ausgabe in einer deutschen Bibliothek. 
 
[45] Jouve, P[ierre] J[ean], Hotel-Dieu. Récits d'Hopital en 1915. OKart. 
(kleiner Fleck am Rücken). 2 Bll., 130 SS., 7 Bll. mit 25 Orig.-Holz-
schnitten von Frans Masereel. Genf, Selbstverlag, 1918. 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 52 von 300 Exemplaren (Gesamtaufl. 302). – Enthält fünf Kurz-
geschichten des Pazifisten. – Ritter C a) 5. – Buchblock etwas gelockert, sonst schö-
nes Exemplar auf Vergé. 
 
[46] Kaiser, Georg, Claudius / Friedrich und Anna / Juana. Illustr. OH-
pergamentbd. (minimal fleckig und gestaucht). 107 SS., 2 Bll. Weimar, 
Gustav Kiepenheuer, 1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren der Vorzugsausgabe auf handgeschöpf-
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tem Bütten (Nr. fehlt). – Berger 122. Paulsen B-16. Raabe, Bücher 147.15. Wilpert-
G.² 16. – Stellenweise etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[47] Kautsky, Karl, Die Diktatur des Proletariats. 2. Aufl. OBrosch. (mi-
nimal fleckig). 63 SS. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1918. 20,- 
Bedeutende erste Kritik an den diktatorischen Tendenzen der KPdSU in der Russi-
schen Revolution. – Vgl. Huber 158; Slg.Kerssemakers 3110 und Steiner I, 2490. – 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[48] – Die Friedensverhandlungen. [Flugblatt]. 4°. Doppelblatt 4 SS. [Lon-
don, Britische Propaganda, 1918]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Gibt einen Text Kautskys aus der Leipziger Volkszeitung zu den 
Verhandlungen von Brest-Litowsk wieder, ferner vier weitere nicht gezeichnete Arti-
kel aus „Vorwärts“ und der „Arbeiter-Zeitung“ sowie einem Text von Kurt Eisner 
aus der Leipziger Volkszeitung, in dem er u.a. Pressefreiheit und Neuwahlen fordert. 
– Code A.P.5. – Kirchner I, 191 f. – Für die Verteilung durch Ballons gefaltet und ge-
locht. – Kleiner Monogrammstempel, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[49] – Kriegsmarxismus. Eine theoretische Grundlegung der Politik des 4. 
August. Gr.-8°. OKart. (lichtrandig, Kapitale mit Fehlstellen). 86 SS., 1 Bl. 
Wien, Wiener Volksbuchhandlung, (1918). 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Kautskys Marxismus-Studien. – Huber 158. Stei-
ner I, 2492. – Gebräunt und gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[50] Keller, Gottfried, Die drei gerechten Kammacher. 4°. Illustr. OLwd-
bd. (gering fleckig). 71 SS., 2 Bll. mit 8 Orig.-Holzschnitten von Ernst 
Würtenberger. Lpz., Kurt Wolff, 1918. 38,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Schöner Pressendruck von W. Drugulin. – Göbel 374 (konn-
te die erste Ausgabe nicht ausfindig machen). Slg.Kritter VII, 41 (spätere Aufl.). Rif-
kind II, 3136. Sennewald 18.2. – Schönes Exemplar in der seltenen Leinenausgabe. 
 

[51] – Jeremias Gotthelf. Aufsätze. Kl.-8°. OPpbd. mit mont. Titel- und 
Rsch. (am Rücken verblaßt). 68 SS. Zürich, Rascher & Co., 1918. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schweizerische Bibliothek 4. – Mit Nachwort von 
Eduard Korrodi. – Rascher 16 u. 67. – Hinteres Vorsatz schwach braunfleckig, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[52] Kiewljanin'. Literaturnaja I polititscheskaja Gaseta jugo-sapadnago 
Kraja. [Der Kiewer. Literarische und politische Zeitung der südwestlichen 
Kraja. Text russisch]. Nr. 16, 25. Februar (10 März) 1918. Imp.-Fol. 2 SS. 
Kiew, Kuschtschnerew, 1918. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mitten in den revolutionären Wirren in der Nachfolge des Ersten 
Weltkriegs erschienen. Dreieinhalb Spalten leer, da der Text entweder zensiert wurde 
oder in der Redaktion nicht rechtzeitig fertig war. – Papierbedingt gebräunt, mehrfach 
gefaltet, Randeinriß. 
 

[53] Kraus – Liegler, Leopold, Karl Kraus und die Sprache. Gr.-8°. 
OKart. (etwas verblaßt und geknickt). 19 SS. Wien, Richard Lányi, 1918.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Sekretärs von Kraus ist erst die zweite eigen-
ständige Publikation über den Journalisten. – Kerry 72. Kosch³ IX, 1407. Nicht im 
Kraus-Kat.-Marbach und im Lex.dt.-jüd.Autoren. – Gebräunt und etwas brüchig. 
 
[54] Krause, Karl Ludwig, Die Politik des doppelten Bodens. OBrosch. 
(etwas fleckig und angestaubt). 35 SS. Bern, Der Freie Verlag, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit scharfen Angriffen auf die Monarchie und die preußische Re-
gierung von Bethmann Hollweg tritt der Exilsozialist für den Kampf gegen die verlo-
gene Politik der Deutschen an. Dabei geht es um die deutschen Kriegsverbrechen, die 
dann den Opfern selber in die Schuhe geschoben werden oder auch um die Haltung 
der Regierung gegenüber den Arbeitern und sozial Schwachen, die für die Kriegsin-
dustrie ausgebeutet werden. Daneben geht es um Kriegsgerichte, wissenschaftliche 
Forschung etc. – Nicht bei Donat-H., Josephson, Schwab etc. – Klammerheftung an-
gerostet, eine Ecke gestaucht, Titel gering fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[55] Kurz, Isolde, Aus meinem Jugendland. Illustr. OPpbd. von Paul Ren-
ner (Rücken gebräunt). 264 SS., 2 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-An-
stalt, 1918. 5,- 
Erste Ausgabe. – Bode 60. Brinker-G. 169. Jessen I, 130. Wilpert-G.² 23. – Vorsatz 
mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 
[56] Latzko, Andreas, Frauen im Krieg. Geleitworte zur Internationalen 
Frauenkonferenz für Völkerverständigung in Bern. Gr.-8°. Illustr. 
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OBrosch. von Otto Baumberger (gebräunt, etwas geknickt und Randein-
riß). 14 SS., 1 Bl. Zürich, Max Rascher, 1918. 50,- 
Erste Ausgabe. – Andreas Latzko, der zu den wenigen deutschen Schriftstellern ge-
hörte, die noch während des Krieges pazifistische Erzählungen herausgab, liefert hier 
eine kulturgeschichtliche Betrachtung über die Rolle der Frau im Verhältnis zum 
Krieg. An mehreren Beispielen macht Latzko dabei die Macht der Frau über die 
Männerwelt deutlich. – Raabe, Bücher 183.4. Rascher 53. Nicht bei Sveistrup-Z. – 
Schwach gebräunt und etwas geknickt. 
 

[57] Lienhard, Friedrich, Thüringer Tagebuch. 21. Aufl. Farb. illustr. 
OPpbd. von Ernst Liebermann (stärker berieben). IV, 196 SS. mit zahlr. 
Illustr. von Liebermann. Stgt., Greiner & Pfeiffer, [1918]. 28,- 
Vorsatz mit Resten eines Besitzvermerks, sonst gutes Exemplar. – Vorsatz mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von Friedrich Lienhard, dat. Pfingsten an der Wartburg 1918. 
 

[58] Lifschitz, F[eitel], Bismarck'sche Kriegsmethoden einst und jetzt. 
OBrosch. (etwas fleckig, kleine Anstreichung und Eckabriß). 16 SS. Bern, 
Der Freie Verlag, 1918. 30,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Schrift des in Russland geborenen Wirtschaftswissen-
schaftlers (1875-1947) in dem Pazifistenverlag. – Leicht gebräunt, hinterer Innendek-
kel mit größerem Besitzerstempel „Freundeskreis Willi Elsner“ mit Adresse von Karl 
Grunert in Hamburg, sonst gut erhalten. 
 

[59] – – Dass. OBrosch. (fleckig). 16 SS. Ebda., 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt und etwas getaucht, sonst innen gut erhalten. 
 

[60] Lustige Blätter. XXXIII. Jahrgang, Kriegs-Nummern 179-204 (= 
normale Nr. 1-26). Fol. Hlwdbd. d. Zt. mit eingebundenen OUmschl. Zus. 
416 SS. mit 27 ganzseit., 21 farbigen und 35 s/w Zeichnungen sowie 5 
Bildergeschichten und 6 Bilderfolgen von Walter Trier, dazu Illustr. an-
derer Künstler. Bln., Verlag der „Lustigen Blätter“, 1918. 60,- 
Erste Ausgabe. – Vgl. Hatry 65-66 (nur Einzelblätter). – Leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[61] Mann, Thomas, Betrachtungen eines Unpolitischen. OHlwdbd. 
XXXXIV, 611 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Thomas Manns zweiter Essayband erschien noch unter der Kriegs-
zensur. – Beck 168. Bürgin I, 12. Haack-K. 66. Potempa G 108.1. Slg.Kerssemakers 
4380. Wilpert-G.² 14. – Vorderer Deckel etwas gelockert, erste und letzte Blätter 
leicht gestaucht bzw. mit minimalen Randeinrissen, sonst sehr gut erhalten. 
 

[62] Meid, Hans, Radierungen. Kl.-8°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (et-
was angestaubt, Kapitale sauber geklebt). 64 nn. Bll., 1 sign. Orig.-Li-
thogr. und 58 Abb. auf Tafeln. Lpz., E. A. Seemann, [1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 100 von 150 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit signierter 
Orig.-Lithographie „Im Walde“ (Rastender Reiter). – Badorrek-H. 4.55. Jentsch 296. 
Meid-Kat.-Bln. 257. – Gutes Exemplar auf Kunstdruckpapier. 
 

[63] Menschliche Gedichte im Krieg. Kl.-8°. OPpbd. (Vorderdeckel mit 
Fleck, Rücken sauber geklebt). 55 SS., 2 Bll. Zürich, Max Rascher, 1918.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Europäische Bibliothek 3, hrsg. von René Schickele. – Die wohl 
bedeutendste expressionistische Antikriegs-Anthologie mit Texten von Johannes R. 
Becher, Gottfried Benn, Ernst Blass, Albert Ehrenstein, Ferdinand Hardekopf, Max 
Herrmann-Neisse, Else Lasker-Schüler, Ludwig Rubiner, Ernst Stadler, Franz Wer-
fel, Alfred Wolfenstein, Ernst Weiss u.a. – Fabian-L. 314. Lohner-Z. 1.32. Raabe, 
Bücher 262.41. Raabe, Zeitschriften 121. Wilpert-G.² 23 (Schickele). Nicht bei 
Ackermann, Rost und der Rascher-Bibliographie. – Etwas gebräunt, hinteres Vorsatz 
leicht braunfleckig, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[64] – Dass. Kl.-8°. OPpbd. (etwas angestaubt). 55 SS., 2 Bll. Ebda., 1918.
 35,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, Schnitt und hinteres Vorsatz leicht braunfleckig, 
sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[65] Morgenstern, Christian, Palma Kunkel. 21. Aufl. OPpbd. mit Vor-
derdeckelillustr. von Karl Walser (Rücken fehlt). 82 SS. Bln., Bruno 
Cassirer, 1918. 8,- 
Exlibris Tilla Durieux. Vorsätze stockig, wasserrandig. 
 

[66] – Galgenlieder nebst dem 'Ginganz'. O(?)Ppbd. (Rücken fehlt) mit 
eingebundenem farb. illustr. Vorderdeckel von Karl Walser. 4 Bll., 72 SS., 
2 Bll. Bln., Bruno Cassirer, 1918. 15,- 

 

 
 

64  Menschliche Gedichte 

 
 

60  Walter Trier 

 
 

62  Hans Meid 



 

 8 1918 
 

Exlibris Tilla Durieux, auf dem Widmungsblatt mit eh. Namenszug Tilla Durieux. 
Innen gutes Exemplar auf unbeschnittenes Bütten. 
 

[67] Morgenstern, Christian, Stufen. Eine Entwicklung in Aphorismen 
und Tagebuch-Notizen. OKart. (Gebrauchsspuren). 4 Bll., 272 SS., 2 Bll. 
mit Frontispiz, illustr. Titel von Hans Wildermann. Mchn., Piper & Co., 
1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 391. Wilpert-G.² 29. – Vorsatz mit Widmung, durchgehend 
wellig, aber nur die letzten zwei Blätter etwas fleckig. 
 

[68] Muehlon, Wilhelm, Aus dem Kriegstagebuch eines Kruppdirektors. 
4°. Doppelblatt, [4 SS.]. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus dem bei Orell Füssli erschienenen Bandes „Die Verhee-
rung Europas“. Das Blatt sieht auf den ersten Blick nach einer Werbeschrift des Ver-
lages aus, ist aber in Wirklichkeit von der französischen Propaganda hergestellt und 
an der Front verbreitet worden. Der Pazifist Muehlon war bis 1915 einer der Direkto-
ren bei Krupp und hatte schon vor Ausbruch des Krieges von den deutschen Plänen 
erfahren, im Beistand zu Österreich-Ungarn gegen die Serben selbst einen Weltkrieg 
zu riskieren. – Kirchner II, S. 277 ff. Vgl. Donat-H. 277. – Etwas knittrig und mit mi-
nimalen Eckfehlstellen. – Selten. 
 

[69] Müller, Johann Gottwerth, Siegfried von Lindenberg. Eine komi-
sche Geschichte. (Hrsg. von Richard Elchinger). Kl.-8°. OHlederbd. mit 
reicher Goldpr. und zwei goldgepr. Rsch. (Rücken etwas verblaßt, ein 
Rsch. fehlt zur Hälfte). IX, 460 SS. mit 16 Tafeln nach den Kupfern von 
Daniel Chodowiecki. Mchn. u. Bln., Georg Müller, 1918. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Bücher der Abtei Thelem, begründet von Otto 
Julius Bierbaum, Band 5. – Der erfolgreichste Roman des Schriftstellers, Buchhänd-
lers und Verlegers erlebte bis heute siebzehn Auflagen. Der Roman handelt von ab-
solutistischer Kleinstaaterei, bürgerlichem Untertanengeist und reflektiert die mo-
derne Gefühlskultur sowie das literarische Leben seiner Zeit. Durch Übersetzung in 
viele Sprachen wurde er zum meistgelesenen Autor seiner Zeit. – G.Müller 135. Vgl. 
NDB XVIII, 423. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, sonst schönes Exemplar. 
 

[70] [Münzenberg, Willi], Der Kampf und Sieg der Bolschewiki. Ein Bei-
trag zu dem bisherigen Verlauf der sozialen Revolution in Rußland. (Vor-
wort von Emil Arnold). Illustr. OBrosch. (schwacher Stempel, hinten licht-
randig). 32 SS. mit 2 Illustr. Zürich, Sozialdemokratische Jugendor-
ganisation der Schweiz, 1918. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sozialistische Jugendbibliothek Heft 21. – Angeblich von einem 
russischen Genossen verfaßter Bericht über die Russische Revolution. – Gross 337. – 
Schwach gebräunt, zwei Seiten mit Anstreichung, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[71] Neue ungarische Lyrik in Nachdichtungen von Heinrich Horvát. 
Gr.-8°. OPpbd. (lichtrandig, Gelenk geklebt). 251 SS., 2 Bll. Mchn., Georg 
Müller, 1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Béla Balázs, Renée Erdös, Ernst Széps u.a. – 
G.Müller 93. Schweikert A 59. Nicht bei Raabe, Bücher u. Raabe, Zeitschriften. – 
Schnitt gering stockig, sonst schönes Exemplar mit eh. Besitzvermerk des Schrift-
stellers Herbert Günther. 
 

[72] Oberutschew, K[onstantin] M., Die Morgenröte. Erinnerungen des 
Obersten Oberutschew an die russische Revolution von 1917. (Übers. von 
W[aldemar] Jollos). Kl.-8°. OPpbd. (Rücken etwas fleckig). 268 SS., 2 Bll. 
Zürich, Max Rascher, 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Memoiren des russischen Sozialrevolutionärs gehören zu den 
seltenen Zeugnissen eines Mitkämpfers der Revolution, der dessen Ausgang kritisch 
gegenübersteht. Oberutschew war während seiner Militärlaufbahn in den achtziger 
Jahren als Sozialrevolutionär politisch aktiv gewesen. Zu Beginn des Ersten Welt-
krieges lebte er in der schweizer Verbannung und kam hier auch mit Lenin in Kon-
takt. Er beschreibt dann dezidiert seine Aktivitäten während der Oktoberrevolution 
und lehnt die Gewalttätigkeiten entschieden ab. – Fabian-L. 312. Koenen 897. Meh-
nert II F 39. Rascher 68. Nicht in der Slg.Kerssemakers und bei Raabe, Bücher. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[73] Otto, Berthold, Mammonismus, Militarismus, Krieg und Frieden. 
OKart. 1 Bl., 391 SS. Bln., Die Wende, 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bücher der Wende, Neu-geisteswissenschaftliche Reihe Nr. 1. – 
Der bedeutende Reformpädagoge entwickelt hier ein vom Sozialismus unabhängiges 
Konzept von Wirtschaft und Staat, das die Geldgier überwinden und zu einer ge-
rechten Verteilung sowie Mehrung des Volkseigentums führen soll. – Krieg u. Frie-
den III, 2087. Slg.Kerssemakers 5259. – Etwas stockig. 
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[74] Paasche, Hans, Fremdenlegionär Kirsch. Eine abenteuerliche Fahrt 
von Kamerun in den deutschen Schützengraben in den Kriegsjahren 
1914/15. 151.-200. Tsd. Illustr. OKart. (hinten mit Eckknick). 180 SS., 2 
Bll. mit Frontispiz und Abb. auf 7 Tafelss. Bln., August Scherl, [1918]. 25,- 
Mit der Geschichte eines Deutschen in der französischen Fremdenlegion versuchte 
der Pazifist Hans Paasche gegen die übliche Kriegsliteratur anzuschreiben und konnte 
die Zensur umgehen. – Vgl. Donat-H. 298; Josephson 723 sowie Krieg u. Frieden II, 
860. Zur Biographie des 1920 Ermordeten siehe Krieg u. Frieden I, 308. – Tadelloses 
Exemplar. 
 

[75] Pfister, Rudolf, Gedichte. Illustr. OPpbd. von Paul Bay (Rücken ge-
bräunt). 70 SS., 1 Bl. Bern, A. Francke, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der 1937 noch einmal aufgelegte Band scheint die einzige Publika-
tion des schweizer Autoren zu sein. – Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. Vorsatz 
mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. – Sehr selten, nur ein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[76] Pulver, Max, Igernes Schuld. Ein Kammerspiel in vier Akten. OKart. 
(etwas geknickt, Rücken gebräunt). 115 SS. Lpz., Insel-Verlag, 1918. 8,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 238.7. Sarkowski 1273. Slg.F.S. II, 738. Wilpert-G.² 
8. – Gutes unbeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[77] Radek, [Karl], Offizielles Telegramm der russischen Volksregierung. 
[Flugblatt]. 2 SS. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Radek geht auf eine Reichstagsrede von Kanzler Graf Georg von 
Hertling ein und bekräftigt, daß die Sowjets sofort bereit ist, wieder in den Krieg zu 
ziehen, wenn sie die Revolution bedroht sehen, ansonsten aber ein friedliebendes 
Volk sind. – Kirchner II, 240 f. – Gering knittrig, sonst gut erhalten. 
 

[78] – Telegramm der russischen Volksregierung. [Flugblatt]. Gr.-8°. 2 SS. 
[Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Telegrammtext ist eine umfangreiche Rechtfertigung für den 
Brest-Litowsker Friedensvertrag und endet mit einem indirekten Aufruf zur Revolu-
tion auch in den übrigen Ländern. Der Text müßte von Karl Radek stammen, der 
auch schon für ein ähnliches und so umfangreiches Telegramm der Regierung ge-
zeichnet hatte. – Kirchner II, 224 f. – Gefaltet und knittrig. – Selten. 
 

[79] Rausch, Bernhard, Am Springquell der Revolution. Die Kieler Ma-
trosenerhebung. OBrosch. (kleiner Nummernstempel und hinten lichtran-
dig). 31 SS. Kiel, Chr. Haase & Co., 1918. 60,- 
Erste Ausgabe. – Wichtiges Quellenwerk zur frühen Geschichte des Kieler Soldaten-
rats, geschildert vom Leiter der Schleswig-Holsteinischen Volks-Zeitung, die er erst 
im Oktober 1918 übernommen hatte. – Wiener Lib. II, 296. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[80] Reimann, Hans, Tyll. Farb. illustr. OPpbd. mit farb. Vorderdeckelil-
lustr. von Emil Preetorius (Gelenke etwas eingerissen). 329 SS., 1 Bl. 
Lpz., Kurt Wolff, (1918). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Lausbubengeschichte ist eine Satire auf das Leipziger Bürger-
tum. – Göbel 384. Raabe, Bücher 242.7. Wilpert-G.² 8. – Titel mit hs. Namen, 
schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[81] Röttger, Karl, Gespaltene Seelen. Ein Kammerspiel. OKart. (etwas 
gebräunt und gering geknickt). 87 SS. Mchn., Georg Müller, 1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 186. Wilpert-G.² 18. – Vortitel mit hs. Namen, vereinzelt 
minimal stockig, sonst gutes Exemplar auf Bütten. 
 

[82] Ruegg, Annaliese, Sovjet-Ungarn. Reiserlebnisse. OKart. (kleine 
Eckfehlstelle). 36 SS. mit Fotos auf 1 Tafel. Zürich, Kommissions-Verlag: 
Genossenschaft Unionsbuchhandlung, [1918]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Im Selbstverlag erschienene Broschüre zur ungarischen Revolution. 
– Etwas gebräunt. – Sehr selten. – Titel verso mit reizvoller dreizeiliger Widmung 
der Verfasserin. 
 

[83] Schaukal, Richard, Gedichte. OKart. (geringe Läsuren). 4 Bll., 432 
SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe der Lyrik. – G.Müller 113 (falscher Titel). Wil-
pert-G.² 54. – Schönes, unbeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[84] [Schiller, Friedrich von,] Kapuziner Predigt. Kl.-8°. Goldgepr. 
OGanzlederbd. mit Innenkantenvergoldung und Kopfgoldschn. (Rücken 
und Kanten beschabt). 16 nn. Bll. mit 8 Orig.-Radierungen von Alois 
Kolb. Mchn., Brandus, [1918]. 75,- 
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Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 26 von 270 Exemplaren. – 5. Nibelungendruck. – Der 
Text nach der Wallensteinausgabe von 1800 in der Ehmcke-Fraktur auf Zanders-
Bütten gedruckt. – Rodenberg 444.5. Sennewald 18. – Innen sehr schönes Exemplar. 
 
[85] Schlaf, Johannes, Zwei Erzählungen. Jesus und Mirjam. Der Tod des 
Antichrist. Fol. Illustr. OKart. auf fünf Pergamentbünden in OPp.-Kassette 
(diese etwas berieben). 4 Bll., 78 SS., 3 Bll. mit 12 ganzseitigen und 18 
Orig.-Textlithographien von Erich Gruner. (Lpz., Meissner & Buch, 
1918). 150,- 
Erste illustrierte Ausgabe. – Drucke der Wahlverwandten III. – Nr. 208 von 150 Ex-
emplaren (Gesamtaufl. 250). – Vorsatz mit Besitzvermerk in Bleistift. Sehr schönes 
Exemplar der herausragend illustrierten biblischen Geschichten. – Isphording II, 113. 
Rodenberg 377. Thieme-B. XV, 147. 
 
[86] Schlegel, Friedrich von, Lucinde. Roman. Kl.-8°. OGanzpergament-
bd. auf vier Bünden (Seitensteg mit kleiner Stauchung) in OPp.-Schuber 
mit Buntpapierbezügen. 5 Bll., 131 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. illustr. u. 
kolor. Titel, Kopfleisten und 8 kolor. Lithographien von Ludwig Enders. 
Mchn., G. W. Dietrich, 1918. 250,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nr. 10 von 25 Exemplaren der Vor-
zugsausgabe auf Japanpapier (Gesamtaufl. 200). – Kleinodien der Weltliteratur 17. – 
Ludwig Enders (1889-1956) war Schüler bei Friedrich Wilhelm Kleukens in Darm-
stadt. – Sennewald 18.3. – Gutes Exemplar. – Im Druckvermerk von Enders signiert. 
 
[87] Scholz, Wilhelm von, Städte und Schlösser. OKart. 2 Bll., 112 SS., 2 
Bll. mit 6 mont. Fotos auf Tafeln. Gotha, Friedrich Andreas Perthes, 
1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen Brief an seinen 1917 in Flandern gefallenen Sohn. 
– Nicht bei Wilpert-G. – Gering gestaucht, sonst frisches Exemplar. 
 
[88] Sebrecht, Friedrich, David. Tragödie. OPpbd. (Rücken gering berie-
ben). 117 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1918. 32,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des Expressionisten, Schauspielers und 
späteren Intendanten. Das Drama wurde bereits im November 1917 uraufgeführt. – 
Göbel 389. Raabe, Bücher 274.2. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst schönes Exem-
plar. – Recht selten. 
 
[89] Sexau, Richard, Brigitta. Kl.-8°. Goldgepr. OHpergaminbd. 166 SS., 
1 Bl. Mchn., Parcus & Co., (1918). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 531. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst gutes Exem-
plar. – Selten. – Titelblatt von Dr. Richard Sexau signiert. 
 
[90] Soldatenrat bei der Obersten Heeresleitung, An alle Soldatenräte 
des Feldheeres! Flugblatt 17,2 x 20,2 cm. [Spa], Großes Hauptquartier, 21. 
November 1918. 75,- 
Erste Ausgabe. – In dem Flugblatt warnt der Soldatenrat vor einer Spaltung der Be-
wegung, die sich aus polnischen Plänen ergeben könnte, Teile Deutschland zu an-
nektieren. – Etwas gebräunt, senkrechte Knickfalte. 
 
[91] Spartacus – Keine Verbündeten mehr! Flugblatt. Gr.-8°. 2 SS. 
[London, Britische Propaganda, 1918]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Kriegsflugblatt der englischen Propaganda, das ab November 1918 
vertrieben wurde. Das Blatt hebt im Text auf der Vorderseite hervor, daß Deutsch-
land nach dem Waffenstillstandsangebot Österreichs an die USA nun alleine da-
stünde. Auf der Rückseite ein Text von „Spartacus“: Wenn Deutschland hätte siegen 

können. Dies ist eine überarbeitete Fassung des Spartacus-Briefs Nr. 9 
vom Juni 1918, der mit einem Aufruf zur Revolution endet. – Code 
1028. – Kirchner I, S. 481. – Gelocht, kleiner Monogrammstempel, am 
Kopf knittrig und etwas eingerissen. – Selten. 
 
[92] Thoma, Ludwig, Gelähmte Schwingen. Lustspiel in ei-
nem Aufzuge. Kl.-8°. OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Karl 
Arnold. 46 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, (1918). 15,- 
Erste Ausgabe. – In dem seltenen Stück nimmt Thoma einen Schriftstel-
lerkollegen auf die Schippe. – Wilpert-G.² 59. – Etwas gebräunt, Vorsät-
ze gering fleckig, sonst schön erhalten. 
 
[93] Tolstoi, Leo, Sinnlose Hirngespinste. Eine Auseinander-
setzung über Autokratie und Demokratie. Illustr. OBrosch. 
(fleckig). 16 SS. Bern, Der Freie Verlag, 1918. 45,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Wohl noch vor der deutschen Revolution erschienene Abrech-
nung mit dem russischen Zarenstaat. Der 1895 entstandene Text wurde 1917 aus Tol-
stois Nachlaß erstmals in Rußland veröffentlicht. – Fleischhack 24. – Etwas gestaucht 
und gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[94] Trotzki, Leo, Arbeit, Disziplin und Ordnung werden die sozialisti-
sche Sowjet-Republik retten! OKart. (Gebrauchsspuren). 29 SS., 1 Bl. Ba-
sel, Verlag Buchhandlung des Arbeiterbundes, 1918. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Trotzkis programmatische Rede auf der 5. Moskauer KP-Tagung 
plädiert für eine starke Hand der Kommunisten in der Innenpolitik und einem schnel-
len Aufbauen der Roten Armee, um die Gefahren der Konterrevolution abzuwenden. 
– Koenen 874. Mehnert II, C 75. Slg.Kerssemakers 7785. Vgl. Sozialismus-Kat.-Lpz. 
90. 
 

[95] – – Dass. OKart. 29 SS., 1 Bl. Ebda., 1918. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. 
 

[96] – Die Sowjet-Macht und der internationale Imperialismus. Vorlesung 
gehalten am 21. April 1918 in Moskau. OKart. (geringe Läsuren, hinterer 
Deckel fleckig). 48 SS. Belp u. Bern, Promachos-Verlag, 1918. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Noch während des Weltkrieges in der Schweiz erschienen. – 
Slg.Kerssemakers 7848. Koenen 874. Manz 29. Nicht bei Mehnert. – Recht selten. 
 

[97] – Von der Oktober-Revolution bis zum Brester Friedensvertrag. 
OKart. 119 SS. Belp-Bern, Promachos-Verlag, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wichtiges Quellenwerk zum Friedensvertrag, an dessen Entstehung 
Trotzki selber maßgeblich beteiligt war. – Slg.Kerssemakers 7870. Koenen 874. 
Manz 30. Nicht bei Mehnert. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[98] – [Flugblatt]. Der Rat der Volkskommissare in Petersburg verschickt 
durch Funkspruch folgendes Telegramm ... Qu.-12°. 2 SS. [Paris, französi-
sche Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Das von Trotzky und Lenin gezeichnete Telegramm informierte, 
daß deutsche Deserteure berichten, daß an der Ostfront ein Heer für die Westfront zu-
sammengestellt wird, was einen Bruch der Waffenstillstandsbedingungen mit Ruß-
land bedeutet. – Kirchner II, S. 199. – Auf beiden Seiten des Blattes der gleiche Text. 
– Minimal braunfleckig und kleines Loch, sonst frisch erhalten. 
 

[99] – [Flugblatt]. Der Rat der Volkskommissare in Petrograd ... hat am 5. 
Dezember folgenden Aufruf an die deutschen Soldaten gerichtet ... Qu.-
12°. 2 SS. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Ein von Lenin und Trotzky gezeichneter Aufruf an die deutschen 
Soldaten Karl Liebknechts Ausführungen zu folgen und ebenfalls die Waffen im 
Krieg niederzulegen und für den sozialistischen Staat zu kämpfen. – Kirchner II, 209. 
– Frisch erhalten und auf dickerem Papier als sonst üblich. – Selten. 
 

[100] USPD – Aufruf der Unabhängigen Sozialdemokratischen Frak-
tion im Deutschen Reichstage. [Flugblatt]. Qu.-8°. 4 SS. [Paris, französi-
sche Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Von der französischen Propaganda verbreiteter Aufruf, der anläß-
lich der Verhandlungen von Brest-Litowsk nach allgemeinen Friedensverhandlungen 
ruft und sich gegen die deutschen Kriegshetzer wendet. Den Text haben u.a. Hugo 
Haase und Georg Ledebour unterzeichnet. – Kirchner II, 258 ff. – Knittrig, sonst sau-
ber erhalten. 
 

[101] Van de Velde, Henry, Die drei Sünden wider die Schön-
heit. Deutsche berechtigte Uebersetzung mitsamt dem französi-
schen Original La triple offence à la beauté. Kl.-8°. OPpbd. mit 
mont. Deckelschild (gering angestaubt). 90 SS. Zürich, Max 
Rascher, 1918. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Europäische Bibliothek 5, hrsg. von René Schicke-
le. – Schöne zweisprachige Ausgabe. – Fromm VI, 26075. Raabe, Bü-
cher 262.42. Rascher 81. Wilpert-G.² 24 (Schickele). Nicht bei Acker-
mann. – Leicht gebräunt, erstes Blatt mit kleinem Randeinriß, sonst gut 
erhalten. – Recht selten. 
 

[102] Voisenon, Abbé von, Drei galante Erzählungen. Gold-
gepr. illustr. OHlederbd. (hinterer Deckel lichtrandig). 298 SS., 
2 Bll. mit 6 Illustr. auf Tafeln mont. (Bln.), Hyperionverlag, 
[1918]. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 679 von 1100 Exemplaren (Gesamtaufl. 1200). 
– Fromm VI, 26824. Hayn-G. IX, 608. – Schönes Exemplar auf Bütten, 
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jedoch Lage 5 (SS. 65-80) aus einem ganz anderen, ebenfalls galanten Werk ver-
tauscht. 
 

[103] Wells, H[erbert] G[eorge], Mr. Britling schreibt bis zum Morgen-
grauen. (Übers. von Ikes Broeder). Kl.-8°. OPpbd. (leicht fleckig). 55 SS. 
Zürich, Rascher, 1918. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Europäische Bibliothek 2, hrsg. von René Schickele. – Das letzte 
Kapitel aus dem Roman „Mr. Britlings Weg zur Erkenntnis“, in dem der Protagonist 
sich vor dem Hintergrund des Ersten Weltkrieges auf die Suche nach einer optimalen 
Staatsform begibt. – Fabian-L. 314. Krieg u. Frieden I, 490. Raabe, Bücher 262.42. 
Rascher 61. Wilpert I, 1727. Wilpert-G.² 24 (Schickele). Nicht bei Ackermann. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[104] Wichert, Paul, Erlebtes, Erträumtes, Erdachtes. Gedichte. Kl.-8°. 
OKart. (gering fleckig, Rücken mit Fehlstelle am unteren Kapital). 191 SS. 
Sorau, C. Kühn, [1918]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Lyrikveröffentlichung des Sohnes von Ernst Wichert. – Et-
was gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. Titelblatt mit eh. Besitz-
vermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[105] Wolfenstein, Alfred, Die Nackten. Eine Dichtung. OKart. (hinten 
lichtrandig). 21 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, [1918]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 51. – Expressionismus-Kat.-Marbach 99.2. Raabe, 
Bücher 335.3. Raabe, Zeitschriften 145.51. Smolen-S. 51.1.A. Wilpert-G.² 6. – Gutes 
Exemplar. 
 

[106] Zur Jahresfeier der proletarischen Revolution in Russland, 7. 
November 1918. OBrosch. 23 SS. Bern, Russische Nachrichten, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von J. Wanin, Wladimir Miljutin u.a. – Mehrfach ge-
stempeltes Exemplar aus des Schweizerischen Gewerkschaftsbundes. – Selten. 
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Gründungspartetag der KPD – Januarkämpfe in Berlin zwischen den Anhängern der 
Arbeiter- und Soldatenräte und den Anhängern der Regierung Ebert/Scheidemann. 
Die revolutionären Aufstände werden von Noskes Truppen niedergeschlagen und Ro-
sa Luxemburg und Karl Liebknecht ermordet – Als Folge der Pariser Friedens-
konferenz und des Versailler Vertrages verliert Deutschland alle Kolonien sowie die 
Gebiete Elsaß-Lothringen, Posen, Westpreußen und Nordschleswig, das Saarland 
kommt für 15 Jahre unter französische Verwaltung, das Rheinland wird entmilitari-
siert – Aus den Wahlen zur Nationalversammlung gegen SPD und USPD als stärkste 
Parteien hervor – In Weimar wird von der Nationalversammlung eine provisorische 
Verfassung verabschiedet – Ebert wird Reichspräsident, Gustav Bauer Reichskanzler 
– Mit der Ermordung Kurt Eisners endet die erste Bayerische Republik – Unter der 
Führung von Eugen Leviné und Ernst Toller entsteht die Münchener Räterepublik, 
die schon nach zwei Wochen von Freikorps niedergeschlagen wird; es ergehen 2200 
Todesurteile – Bis Mitte des Jahres haben Freikorps die revolutionären Aufstände 
und Arbeiterräte in ganz Deutschland niedergerungen – In Deutschland erfolgt die 
Trennung von Staat und Kirche – Der Allgemeine Deutsche Gewerkschaftsbund wird 
gegründet – Die erste Walldorfschule wird eröffnet – Der Völkerbund wird mit Sitz in 
Genf gegründet – Karl Renner wird österreichischer Bundeskanzler – Das Staatliche 
Bauhaus wird von Walter Gropius, Lyonel Feininger und Gerhard Marcks in Weimar 
gegründet – In den USA beginnt die Prohibition 
 
[107] Adler, Max, Der Sozialismus und die Intellektuellen. 2. Aufl. 
OKart. (Preisaufkleber). 79 SS. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1919.
 20,- 
Der Austromarxist untersucht u.a. die bürgerlichen Schranken der Verständnisses für 
das Proletariat. – Slg.Kerssemakers 37. Nicht im Lex.dt.-jüd.Autoren. – Etwas ge-
bräunt und gestaucht, Titel mit schmalem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[108] Aksakow, S[ergej] T[imofejewitsch], Familienchronik. Nach Ser-
gius Raczynskis Übertragung aus dem Russischen bearbeitet und erweitert 
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von H. Röhl. Goldgepr. OHlederbd. von Walter Tiemann (Kratzer und et-
was lichtrandig). 467 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Rössig 5410. Sarkowski 7. Slg.F.S. I, 4. – Erste und 
letzte Seite gering gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[109] Altenberg, Peter, „Semmering 1912“. (5. u. 6. vermehrte Aufl.). 
OHlwdbd. (etwas fleckig und gestaucht). 247 SS. mit Frontispiz. Bln., 
S.Fischer, 1919. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Altenbergs Sammlung philosophischer Prosatexte 
behandeln auch öfter die Nervenheilanstalten, in die der Wiener Bohemien zum Ende 
seines Lebens eingewiesen war. – Beck 136. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 130.9 (kennt die-
se Auflage nicht). – Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[110] – Mein Lebensabend. OHlwdbd. (etwas verblaßt). 364 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz. Bln., S.Fischer, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung zu Lebzeiten des Wiener Bohemiens. – 
Beck 173. Bode 3. Jessen I, 12. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 130.13. Wilpert-G.² 19. – Ex-
libris Otto Bertschi von Carl Roschet (Gutenberg I, 9248). Papierbedingt etwas ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[111] Andrian, Leopold, Das Fest der Jugend. Des Gartens der Erkennt-
nis erster Teil und die Jugendgedichte. (4.-5. Tsd.). Gr.-8°. OPpbd. (etwas 
fleckig, Rücken und Gelenk mit Fehlstellen). 76 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
1919. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1895, hier mit neuem Titel und neu-
em Vorwort sowie erstmals den Jugendgedichten. Klassiker der Wiener Neuro-
mantik. – Beck 173. Wilpert-G.² 2. – Exlibris Tilla Durieux. Innen schönes Exemplar. 
 

[112] Appens, Wilhelm, Charleville. Dunkle Punkte aus dem Etappenle-
ben. 4. Aufl. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (angestaubt und leichte Randfehl-
stelle). 38 SS., 1 Bl. Dortmund, Gerisch & Co., [1919]. 28,- 
„... eine Schrift ... die ich jeden meiner Leser zu beschaffen und vollständig zur 
Kenntnis zu nehmen bitte. Nach ihrer Lektüre begreift man, warum wir den Krieg 
verloren haben, und warum der Haß der Welt auf Deutschland noch immer in Weiß-
glut steht ...“ Kurt Tucholsky in der „Weltbühne“ 1920 I, 106. Der pazifistische Text 
beschreibt Appens Erlebnisse im deutschen Hauptquartier in Frankreich und setzt 
sich für eine deutsch-französische Verständigung ein. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[113] Auer, Erhard, Das neue Bayern. Politische Reden. OKart. (minimal 
stockig, Einriß am Rücken). 71 SS. Mchn., Hochschul-Verlag, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Standort-Bücherei, Band 2. – Seltene Publikation des 
bayerischen SPD-Vorsitzenden und Innenministers unter der Regierung Kurt Eisner. 
– Bibl.Stein K 776. Nicht in der Wiener Lib. – Etwas gebräunt, Einband und Titel mit 
hs. Namen des österreichischen Sozialdemokraten Franz Riedmann. 
 

[114] Bakunin, Michael, Gott und der Staat. Nach dem Manuskript von 
1871 neu übersetzt und eingeleitet von Max Nettlau. Gr.-8°. OKart. (etwas 
fleckig und gestaucht, Rücken mit Fehlstelle). 3 Bll., 84 SS. Lpz., C. L. 
Hirschfeld, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hauptwerke des Sozialismus und der Sozialpolitik, 
Neue Folge 2. Heft. – Bock 315. Slg.Kerssemakers 303. Nicht im I.F.H.S. – Etwas 
gebräunt, erste zwei Blätter mit schwachem Wasserrand, zum Ende gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[115] – Müller, Hans, Michael Bakunin. Der revolutionäre Anarchismus. 
Kl.-8°. OBrosch. 31 SS. Zürich, Sozialistische Verlagsgenossenschaft, 
1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sozialistische Bibliothek, Heft 3. – Slg.Kerssemakers 4861. Nicht 
bei Bock und im I.F.H.S. – Etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[116] Ballod, Karl [eigentl. Karlis Balodis], Der Zukunftsstaat. Produk-
tion und Konsum im Sozialstaat. 2. vollständig umgearb. Aufl. Goldgepr. 
OPpbd. (Rücken verblaßt, Kapitale etwas gestaucht). 2 Bll., 240 SS. Stgt., 
J.H.W. Dietz, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Internationale Bibliothek 60. – Staatsutopie, die eine 
allgemeine Arbeitspflicht für den Staat, aber auch damit verknüpfte Pensionen vor-
sah. – Emig-S. A 511. Slg.Kerssemakers 321. Bibl.Stein B66. – Schwach gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[117] Barth, Emil, Aus der Werkstatt der deutschen Revolution. Gr.-8°. 
OKart. (Vorderdeckel geknickt). 158 SS., 1 Bl. Bln., A. Hoffmann, (1919).
 45,- 
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Erste Ausgabe. – Der heute völlig vergessene Emil Barth (1879-1941) war Vorsit-
zender des Arbeiter- und Soldatenrates in Berlin und maßgeblicher Organisator der 
Revolution. – Slg.Kerssemakers 341. Bibl.Stein K778. Vgl. Inventar zu den Nachläs-
sen der deutschen Arbeiterbewegung 35. – Papierbedingt gebräunt, durchgängig Blei-
stiftanstreichungen. – Recht selten. 
 

[118] Barth, Erwin, Marxismus und Bolschewismus. Eine Auseinander-
setzung. Vortrag gehalten am 20. Februar 1919 im Kaisersaal zu Berlin. Il-
lustr. OBrosch. von Ajax (im Gelenk rissig). 32 SS. Bln., Der Firn, 1919.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Erwin Barth (1884-1959) war SPD-Mitglied und Mitglied des Voll-
zugsrates des Groß-Berliner Arbeiter- und Soldatenrates. – Bibl.Stein K 780. – Titel 
mit Besitzerstempel des Hamburger Bürgerschaftsmitgliedes Richard Ballerstaedt 
(SPD). 
 

[119] Barthel, Max, Revolutionäre Gedichte. Kl.-8°. OBrosch. (Eckein-
riß). 24 SS. Stgt., Internationaler sozialistischer Jugendverlag, (1919). 45,- 
Erste Ausgabe. – Internationale sozialistische Jugendbibliothek Heft 1. – Bieber 39. 
Lex.soz.dt.Lit. 93. Lex.soz.Lit. 46. Melzwig 30.1. Wilpert-G.² 5. – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[120] Baum, Oskar, Die Tür in's Unmögliche. Roman. OPpbd. mit Vor-
derdeckelillustr. im Stil von Emil Preetorius (etwas fleckig, Gelenk ge-
klebt). 262 SS., 1 Bl. (Mchn. u. Lpz.), Kurt Wolff, (1919). 55,- 
Erste Ausgabe. – Eines der beiden Hauptwerke des Prager Freundes von Max Brod 
und Franz Werfel. In ihm nimmt ein Unschuldiger einen Mord auf sich und geht ins 
Gefängnis, wo er zum Heiland wird, als sich seine Unschuld herausstellt. – Born 66. 
Göbel 455. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 403.7. Raabe, Bücher 17.7. mit Abb. Serke, Dörfer 
135 f. – Vorsatz mit hs. Monogramm und kleiner Schabstelle, sonst gutes Exemplar. 
 

[121] Bebel, August, Unsere Ziele. Eine Streitschrift gegen die „Demo-
kratische Korrespondenz“. 14. Aufl. OKart. (Randläsuren, hs. Name und 
hs. Rtit.). 56 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1919. 20,- 
Neuausgabe des sozialdemokratischen Klassikers von 1870. – Emig-S. D 1095. – 
Etwas gebräunt, Titel mit Besitzerstempel „Heinrich Jahnke“, möglicherweise der 
KPD-Politiker Karl Heinz Heinrich Jahnke (1898-1961). – In allen Auflagen selten. 
 

[122] Berliner, Hans, Der Bolschewistische Staat. Geleitwort von Julian 
Borchardt. OKart. (etwas lichtrandig, Rücken mit kleiner Fehlstelle). 65 
SS., 1 Bl. Bln., Verlag der Lichtstrahlen, 1919. 30,- 
Erste Ausgabe. – „Die Gestaltung der Russischen Sowjetrepublik durch die Kommu-
nisten (Bolschewiken) dargestellt auf Grund der Verfassung vom 10. Juli 1918 und 
der seit der Oktoberrevolution 1917 bis August 1918 erlassenen Gesetze und Verord-
nungen“ (Untertitel). – Koenen-K. 869. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[123] Bessire, P[aul]-O[tto], La question jurassienne. OKart. (Nummern-
stempel). 134 SS., 1 Bl. Porrentruy, Imprimerie Libérale, 1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Bessire (1880-1958) arbeitete als Lehrer und war Schriftsteller und 
einer der führenden Historiker des Jura. – Titel gestempelt, minimal gestaucht, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[124] Bethe-Kuhn, Anna, Das Lebenslicht. Ein Märchen in sieben Bil-
dern. Musik von Armin Knab. OLwd.-Umschlag mit Deckelschild (stärker 
lichtrandig und etwas stockig). 1 Bl., 59 SS. Bln., Drei Masken Verlag, 
[1919]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die anscheinend sehr beliebte Kinderoper wird immer noch bei 
Schott aufgelegt. Uraufführung war am 19. Dezember 1926 in Würzburg. – Zum be-
deutenden Erneuerer der Liedkomposition, Anton Knab, vgl. ausführl. Riemann I, 
937 f. Nicht bei Kosch u. Klotz. – Innen gutes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[125] Bischoff, Ernst (Hrsg.), Die Entlarvung der »Deutsch-bolschewisti-
schen Verschwörung«. Vorwort von Philipp Scheidemann. Typographisch 
gestaltete OKart. (gering fleckig). 40 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Entgegnung auf die vom Committee on Public Information of the 
United States of America herausgegebene Broschüre, die nachzuweisen versuchte, 
daß die bolschewistische Führung ausschließlich aus deutschen Agenten bestehe; die 
russische Revolution vom deutschen Generalstab vorbereitet und von der Reichsbank 
finanziert worden seie. Die Broschüre weist nach, daß es sich dabei durchweg um 
plumpe Fälschungen handelte. – Emig-S. D 1103. Bibl.Stein D 33. – Gebräunt, sonst 
gut erhalten. – Recht selten. 
 

[126] Blüher, Hans, Merkworte für den freideutschen Stand. Kl.-8°. OPp-
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bd. mit Buntpapierbezügen (Rücken verblaßt). 52 SS. Hbg., Freideutscher 
Jugendverlag, 1919. 8,- 
Erste Ausgabe. – Aphoristisch-philosophische Weltbetrachtungen aus der sozialisti-
schen Phase des bedeutenden Wandervogels. – Kosch, 20. Jhdt. III, 101. Mohler 
103.1.1. – Vorsatz mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[127] Blüher, Hans, Deutsches Reich, Judentum und Sozialismus. Eine 
Rede an die Freideutsche Jugend. 4°. OBrosch. (schwach fleckig, im Falz 
etwas eingerissen, Randläsuren). 23 SS. Mchn., Georg C. Steinicke, 1919.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Gegen Links gerichtete typische antisemitische Schrift des Wander-
vogelanhängers und Konservativen Revolutionärs. – Bressem I, 125. Freimann 402. 
Mohler 103.1.50. Wiener Lib. III, 1526. – Leicht gebräunt, stellenweise gering flek-
kig, untere Ecke durchgängig mit Quetschfalte, sonst gut erhalten. 
 

[128] Bock, Kurt, Strophen um Eros. Die frühen Gedichte. Alt-Döbern. 
Zinne der Zeit. OKart. (lichtrandig, Schabstellen). 91 SS., 2 Bll. Dresden, 
Dresdener Verlag von 1917, 1919. 40,- 
Erste Ausgabe. – Dichtungen der Jüngsten Band IX. – Raabe, Bücher 35.3. Raabe, 
Zeitschriften 153.9. – Etwas gebräunt, Vortitel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[129] Borchardt, Julian und Hans Berliner, Der kommunistische Auf-
bau. I. Die Zukunftsziele des Kommunismus. I. Der praktische Kommu-
nismus der Gegenwart. 2. Aufl. OBrosch. (am Rücken eingerissen, kleine 
Eckfehlstellen). 36 SS. Bln., Verlag der Lichtstrahlen, 1919. 15,- 
Borchardt (1868-1932) war schon bei Kriegsbeginn wegen der Kriegskredite aus der 
SPD ausgetreten und bildete mit Gleichgesinnten die Gruppe Internationale Soziali-
sten Deutschlands. Als deren Vertreter nahm er an der Zimmerwalder Konferenz teil. 
– Slg.Kerssemakers 675. – Gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[130] British Propaganda in Enemy Countries. 4°. Illustr. OBrosch. 
(Gebrauchsspuren). SS. 325-360 [= so vollständig]. London, The Times, 
1919. 45,- 
Erste Ausgabe. – The Times History and Encyclopaedia of the War Part 270. – Über 
die britische Flugblatt-Propaganda im Ersten Weltkrieg. Die Kriegsgeschichte der 
Times erschien in jeweils in sich abgeschlossenen Folgen. – Senkrechte Knickfalte. – 
Selten. 
 

[131] Bucharin, N[ikolai], Programm der Kommunisten (Bolschewiki). 
Mit Vorwort des Verfassers zur Ungarischen Ausgabe. OKart. (fleckig, 
Rücken mit Fehlstelle). 127 SS. Bln., Verlag „Rote Fahne“, 1919. 15,- 
Kommunistische Bibliothek Nr. 5. – Eines der drei Hauptwerke kommunistischer 
Propaganda der 20er Jahre. 1938 wurde Bucharin im letzten großen Schauprozeß 
zum Tode verurteilt, weil er angeblich 1918 Lenin ermorden wollte. Diese Ausgabe 
erschien zuerst 1918 in Leipzig. – Bibl.Stein K 1363. Vronskaya-C. 56. Vgl. 
Slg.Kerssemakers 802. – Gebräunt, ein Blatt mit Eckausriß, letzte Blätter mit Eck-
knick, sonst gutes Exemplar. 
 

[132] Correspondance diplomatique se rapportant aux relations entre 
la République Russe et les Puissances de l'Entente. 1918. OBrosch. 51 
SS. O.O., Le Commissariat du Peuple pour les Affaires Étrangères, 1919.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Korrespondenz zum Kriegsende gibt hauptsächlich die Texte 
von Tschitscherin wieder, enthält aber auch Texte von Leo Trotzki und Karl Radek. – 
Leicht gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[133] Corrinth, Curt, Potsdamer Platz oder Die Nächte des neuen Mes-
sias. Ekstatische Visionen. Goldgepr. OLwdbd. (fleckig, Rücken verblaßt). 
90 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bücher der Zeit. – Ein Provinzler wird in Berlin zum Messias der 
Prostituierten. – Hayn-G. IX, 114. G.Müller 78. Raabe, Bücher 53.6. Wilpert-G.² 6. – 
Etwas gebräunt, Vorsatz mit hs. Namen, zwei Blätter fleckig. – In der Leinenausgabe 
selten. 
 

[134] Coster, Charles de, Die Brüder vom guten Vollmondgesicht. 
(Übers. von Alfred Odin). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. mit mont. Deckelschild. 
74 SS., 1 Bl. mit Orig.-Lithographien von Otto Weigel. Lpz., Erich Matt-
hes, 1919. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zweifäusterdruck. – Exemplar einer kleinen numerierten Auf-
lage (Nr. fehlt). – Fromm II, 5960 (falsche Angaben). – Gutes Exemplar. 
 

[135] Crispien, Art[h]ur, Die Internationale. Vom Bund der Kommuni-
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sten bis zur Internationale der Weltrevolution. OBrosch. (Rücken im Falz 
gerissen und mit starken Läsuren). 39 SS. Bln., Verlagsgenossenschaft 
„Freiheit“, 1919. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Internationale aus Sicht der USPD. – Emig-S. F 3. Bibl.Stein K 
643. Sworakowski 148 (2. Aufl.). – Gebräunt und etwas gestaucht. – Selten. 
 

[136] D'Annunzio, Gabriele, Betrachtung des Todes. Übers. von Gustav 
Schneeli. Kl.-8°. Goldgepr. OHlederbd. von Paul Renner (gering berie-
ben). 2 Bll., 192 SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1919. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 1373 von 1600 Exemplaren. – G.Müller 127. Rössig 5426. – 
Gutes Exemplar. 
 

[137] Däubler, Theodor, Der neue Standpunkt. (2.-4. Tsd.). OKart. (et-
was verblaßt). 201 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1919. 12,- 
Erste Ausgabe im Insel-Verlag. – Die Erstausgabe erschien in 1000 Exemplaren 1916 
bei Jakob Hegner. Mit Essays über Edvard Munch, Ernst Barlach, Henri Matisse, 
Henri Rousseau, Marc Chagall, Franz Marc, Pablo Picasso, die Futuristen und die 
Expressionisten. – Däubler-Kat.-Bln. 251. Pfäfflin 8a. Sarkowski 359. Slg.F.S. 185. – 
Exlibris. Vortitel gering fleckig, sonst gutes unbeschnittenes und ab Seite 41 auch 
unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[138] – – Dass. Goldgepr. OPpbd. (Bezug an den Kapitalen mit Fehl-
stelle). 201 SS., 1 Bl. Ebda., 1919. 90,- 
Erste Ausgabe im Insel-Verlag. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Vortitel 
mit eh. monogrammierter Widmung von Däubler an einen Dr. Richter, Kloster, 
October 1919. 
 

[139] Däumig, Ernst, Das Rätesystem. Reden auf dem Parteitage der 
U.S.P.D. am 4. und 5. März 1919. OBrosch. (Deckel lose, etwas fleckig 
und mit Fehlstellen). 37 SS., 1 Bl. Bln., „Der Arbeiter-Rat“, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ernst Däumig (1866-1922) wurde 1919 zusammen mit Arthur 
Crispien zum Vorsitzenden der USPD gewählt und 1920 zusammen mit Paul Levi 
zum ZK-Vorsitzenden der VKPD (Zusammenschluß von USPD-Linker und KPD) 
gewählt. – Slg.Kerssemakers 1305. Bibl.Stein K 297. Vgl. Weber-H. 140. – Schwach 
gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[140] – und Richard Müller, Hie Gewerkschaft! Hie Betriebs-Organisa-
tion! Zwei Reden zum heutigen Streit um die Gewerkschaften. OBrosch. 
(verfärbt, Besitzer- und Preisstempel). 32 SS. Bln., Weckruf-Verlag, 
[1919]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die beiden USPD-Politiker suchen einen Mittelweg zwischen tradi-
tioneller Gewerkschaft und räte-orientierter Betriebs-Organisation. – Bibl.Stein G 
263. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Gebräunt und wellig, letztes Blatt fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[141] – – Dass. OBrosch. 32 SS. Ebda., [1919]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt und erste Seite leicht fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[142] Dauthendey, Max, Das Schönste von ... Ausgewählt und eingeleitet 
von Walter von Molo. Dunkelblauer OPpbd. mit reicher Goldpr. (Kapitale 
gering berieben). 223 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Mchn., Albert Langen, 
(1919). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 50 (Molo). Nicht bei Wilpert-G. unter Dauthendey. – 
Schwach gebräunt, sonst sehr schönes Exemplar der besseren Ausgabe mit reicher 
Goldprägung. 
 

[143] – – Dass. Dunkelblauer OPpbd. mit reicher Goldpr. (Kapitale berie-
ben). 223 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Ebda., (1919). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, sonst sehr schönes Exemplar der besseren Aus-
gabe mit reicher Goldprägung. 
 

[144] Demokratisches ABC. Erstes politisches Handbuch nach der Re-
volution. Hrsg. von Hugo Frenz. 6.-10. Tsd. OKart. (angestaubt, hs. Rük-
kentitel). 80 SS. Bln., Boll & Pickardt, 1919. 45,- 
Der Journalist Hugo Frenz (1888-?) war Herausgeber des „Ulk – Illustriertes Wo-
chenblatt für Humor und Satire“. Während der Novemberrevolution wurde er in ei-
nen neunköpfigen Journalistenrat gewählt. Das „ABC“ erschien zu den Wahlen zur 
Weimarer Nationalversammlung und sollte einerseits informieren und diente auch als 
Schulungsmaterial für die neu gegründete DDP, der Frenz seit 1919 angehörte. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – In allen Auflagen selten. 
 

[145] Drey, Arthur, Der unendliche Mensch. Gedichte. OKart. (etwas 
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lichtrandig und gering geknickt). 76 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, [1919].
 58,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 68/69. – Das literarische Erstlingswerk des späte-
ren Emigranten. – Göbel 412. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 13.2. Raabe, Bücher 59.2. 
Raabe, Zeitschriften 145.68/69. Smolen-S. 68/69.1.A. Smolen² 68/69.1.A. – Letztes 
Blatt mit Fraßspuren am Rand, sonst schönes unaufgeschnittenes (!) Exemplar. 
 

[146] Dumas, Alexander, Die Kameliendame. (Übers. und Vorwort von 
Otto Flake). Farb. illustr. OPpbd. von Emil Preetorius (minimal berieben 
und gestaucht). 310 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Bln., Hyperion-Verlag, 
(1919). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Fromm II, 8122. Tillmann 200. Wilpert-G.² 27 
(Flake). – Vorsatz mit Besitzerstempel, Schnitt sowie zwei letzte Blätter gering flek-
kig, sonst gut erhalten. 
 

[147] Edschmid, Kasimir, Über den Expressionismus in der Literatur und 
die neue Dichtung. Kl.-8°. Illustr. OKart. 78 SS., 3 Bll. Bln., Erich Reiss, 
1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Tribüne der Kunst und Zeit 1. – Brammer 9. Edschmid-Kat.-Darm-
stadt 28. Halbey 19.6. Perkins 163.1. Raabe, Bücher 60.9. Spalek-B. 208. Wilpert-G.² 
10. – Exlibris. Gutes unbeschnittenes Exemplar. – In der Erstausgabe selten. 
 

[148] Ehrenstein, Albert, Zaubermärchen. (2. veränderte Aufl. von 
„Nicht da nicht dort“). OKart. mit OUmschl. (hinterlegte Randfehlstelle). 
82 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Dichtungen und Bekenntnisse aus unserer Zeit. – Neufassung des 
modernen Kunstmärchens. – Beck 178. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 120.5. Raabe, Bü-
cher 62.10. Raabe, Zeitschriften 168. Wilpert-G.² 12. – Exlibris. Vortitel mit leichten 
Druckstellen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[149] Eisner, Kurt, Die neue Zeit. OKart. mit mont. Porträtfoto (gering 
geknickt). 2 Bll., 124 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Reden Eisners aus der Bayerischen Räterepublik. – Jüdisches 
Lex. II, 326. Slg.Kerssemakers 1758. Kosch³ IV, 98. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 218.15. 
Nicht im G.Müller-Kat., in der Wiener Lib. und im Sozialismus-Kat.-Lpz. – Etwas 
gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[150] Die Erhebung. Jahrbuch für neue Dichtung und Wertung. Hrsg. von 
Alfred Wolfenstein. OPpbd. (Rücken gebräunt, Kapitale etwas berieben). 
VI SS., 1 Bl., 422 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, [1919]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wichtigsten Anthologien des Expressionismus mit Texten 
von Alfred Wolfenstein, Alfred Döblin, Ernst Toller, Kurt Pinthus, Rainer Maria Ril-
ke, Albert Ehrenstein, Ernst Weiss, Oskar Loerke, Franz Werfel, Paul Adler, Jo-
hannes R. Becher, Paul Zech, Ludwig Meidner, Theodor Däubler, Martin Buber, 
Fritz von Unruh, Gustav Landauer, Alfred Kurella, Otto Flake, Kurt Hiller u.a. – 
Beck 178. Homeyer² 108. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 379.8 (Wolfenstein). Raabe, Bü-
cher 335.19. Perkins 142. Raabe, Zeitschriften 107. Wilpert-G.² 7 (Wolfenstein). – 
Vorsatz mit Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[151] Essigmann, Alois, Sijawusch. Persische Sagen. Goldgepr. OHle-
derbd. mit handbemalten Batikpapierbezügen und Kopfgoldschn. 76 SS., 2 
Bll. Bln., Axel Juncker, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Einbanddeckel sind jeweils Unikate. – Klotz I, 1334/3. Kosch, 
20. Jhdt. VIII, 98. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[152] Ewers, Hanns Heinz, Mit meinen Augen. Fahrten durch die lateini-
sche Welt. (16.-25. Tsd.). Illustr. OLwdbd. von Ilna Ewers-Wunderwald 
(etwas fleckig und beschabt). 6 Bll., 350 SS., 1 Bl. mit 48 Tafeln mit Fo-
tos und Zeichnungen von Albert Hubert. Mchn., Georg Müller, 1919. 15,- 
Reisebeschreibungen aus Spanien, Italien, Haiti, Mexiko, Indien, Kolumbien und an-
deren lateinamerikanischen Ländern. – G.Müller 83. – Buchblock etwas gelockert, 
papierbedingt gebräunt, erste Blätter schwach geknickt, vereinzelt kleine Eckknicke, 
ein Blatt wasserrandig, insgesamt aber gut erhalten. 
 

[153] Fester, Richard, Die Internationale 1914-1919. OKart. 49 SS. Hal-
le, Max Niemeyer, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Auslandsstudien an der Universität Halle-Wittenberg II. Reihe, Heft 
1. – Wichtiges Quellenwerk zum Scheitern der II. Internationale im Weltkrieg. – 
Koenen-K. 847. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Schwach gebräunt, eine Ecke leicht 
gestaucht, Titelblatt fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[154] Fischer, Hans, Wirtschaftsgeographie von Syrien. Mit einer Wirt-
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schaftskarte. OKart. (gering fleckig). 112 SS. mit 1 farb. Faltkarte. Bln., 
Jüdischer Verlag, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus der „Zeitschrift des Deutschen Palästina-Vereins, 
Band XLII. – Freimann 168. Nicht in der Verlagsbibliographie. – Eine Ecke gering 
gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[155] Foerster, Fr[iedrich] Wilhelm, Zur Beurteilung der deutschen 
Kriegsführung. 2. erweiterte Aufl. OBrosch. 21 SS., 1 Bl. Bln., Verlag 
Neues Vaterland, (1919). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Pazifist und Reformpädagoge setzt sich hier mit 
Kriegsverbrechen der deutschen Armee in Frankreich auseinander. Dabei geht es z.B. 
um die Deportation von 10.000 Kindern und Jugendlichen aus Lille oder um die 
Verwüstung französischer Fabriken. Foerster vertritt die Auffassung, daß es erst zu 
einem dauerhaften Frieden und Aussöhnung kommen kann, wenn sich die Deutschen 
für ihre Kriegsverbrechen entschuldigen würden. – Josephson 287. Krieg u. Frieden 
III, 1422. Nicht bei Donat und Schwab. – Gebräunt, Klammerheftung angerostet, eine 
Ecke etwas wasserrandig. Die erweiterten Stellen der zweiten Ausgabe mit Bleistift 
markiert. – Selten. 
 

[156] – – Dass. OKart. 21 SS., 1 Bl. Ebda., (1919). 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gebräunt und etwas gestaucht. – Selten. 
 

[157] Die freie Welt. Illustrierte Wochenschrift der Unabhängigen Sozi-
aldemokratie Deutschlands. (Jahrgang 1, Nr. [1]-33 [= alles Erschienene]). 
Fol. Hlwdbd. d. Zt. (berieben, Rücken geklebt). Zus. 264 SS. mit zahlr. 
Karikaturen, Fotomontagen und Abb. (Bln., Verlagsgenossenschaft 
„Freiheit“), 1919-1920. 680,- 
Erste Ausgabe. – Vollständiger erster Jahrgang der kulturpolitischen Zeitschrift der 
USPD. Mit Texten von Kurt Eisner, Gustav Landauer, Kurt Tucholsky, Karl Lieb-
knecht, Adolf Behne, Luise Kautsky, Leo Trotzki, Albert Ehrenstein, Rosa Luxem-
burg, Arno Nadel, Rudolf Leonhard, Georg Heym, Ernst Toller, Karl Marx, Friedrich 
Engels u.a. – Mit Abbildungen und Karikaturen von Käthe Kollwitz (3), George 
Grosz (5, davon 1 ganzseitig), Willy Jaeckel (4), Christian Rohlfs, Ferdinand Hodler 
(2), Ernst Barlach (2), Karl Jakob Hirsch, Ernst Stern, Lovis Corinth, Frans Masereel, 
Max Liebermann, Karl Holtz (18), Paul Simmel, Walter Mehring (2, davon 1 ganz-
seitig) u.a. sowie wahrscheinlich der ersten Fotomontage von John Heartfield. – Es 
erschien nur noch ein zweiter selbstständiger Jahrgang, dann wurde der Titel als Bei-
lage zu anderen Zeitschriften weitergeführt. – Dietzel-H. II, 1050. Eberlein² II, 9379. 
Seywald 301. Nicht bei Haese-S. – Leicht gebräunt, vereinzelt Randeinrisse und et-
was braunfleckig, ein Doppelblatt in der Bindung gelockert und mit Randläsuren, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[158] – Dass. (Jahrgang 1, Nr. [1]-33[= vollständig] und Jahrgang 2 Nr. 1-
48 [von 49]. Fol. 81 OUmschl. Zus. 648 SS. mit zahlr. Karikaturen, Fo-
tomontagen und Abb. (Bln., Verlagsgenossenschaft „Freiheit“), 1919-
1920. 1200,- 
Erste Ausgabe. – Fast vollständige Ausgabe der kulturpolitischen Zeitschrift der 
USPD. In Jahrgang 2 mit mehreren Texten von Kurt Tucholsky sowie Zeichnungen 
und Karikaturen von George Grosz (4), Karl Holtz (74), Käthe Kollwitz (4), Alfred 
Kubin, W. Steinert (mehrfach), Ludwig Meidner, Lyonel Feininger, Frans Masereel 
(4), Erich Godal u.a. sowie einer Fotomontage „Der Gegner“ (Heartfield ?). – Nach 
Heft 49 wurde der Titel als Beilage zu anderen Zeitschriften weitergeführt. – Dietzel-
H. II, 1050. Eberlein² II, 9379. Seywald 301. Nicht bei Haese-S. – Gebräunt, das erste 
und letzte Heft mit stärkeren Randbeschädigungen, sonst nur vereinzelt Randeinrisse 
und etwas braunfleckig, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[159] Frölich, Paul, Der Weg zum Sozialismus. OBrosch. (kleiner Rand-
einriß). 32 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Arbeiterzeitung, 
(1919). 28,- 
Erste Ausgabe. – Proletarische Flugschriften Nr. 2. – Paul Frölich (1884-1953) war 
Gründungsmitglied der KPD und in deren Vorstand gewählt worden. – 
Slg.Kerssemakers 2071. Bibl.Stein K 1189. – Senkrechte Knickfalte, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[160] Gawronsky, Dimitry, Die Bilanz des russischen Bolschewismus auf 
Grund authentischer Quellen dargestellt. OKart. (Rücken mit Fehlstellen, 
hinten etwas fleckig). 88 SS., 2 Bll. Bln., Paul Cassirer, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Darstellung der KPdSU aus Sicht der Sozialisten. Gaw-
ronsky (1883-1949) war Delegierter der Russischen Sozialrevolutionären Partei und 
engster Studienfreund von Ernst Cassirer in Marburg. – Feilchenfeldt-B. 65. Slg. 
Kerssemakers 2087. Bibl.Stein K1368. – Zum Ende gering gestaucht, sonst gutes Ex-
emplar. 
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[161] Geiger, [Theodor ?], Die Ursachen des Weltkrieges. Rede, gespro-
chen am 16. Dezember 1918 vor dem Verein der aktiven Marine-Unterof-
fiziere im großen Exerzierschuppen der neuen M.-D.-Kaserne zu Wil-
helmshaven. OBrosch. (in Falz gerissen, geknickt, hs. Jahreszahl, ange-
staubt und gelocht). 15 SS. mit 1 Karte. Röstringen, Hug, [1919]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt und etwas geknickt. – Selten, kein Exemplar in der DNB. 
 

[162] Gerlach, H[ellmut] v[on], Helene Stöcker und L[udwig] Quidde. 
Völkerpolitik in Vergangenheit und Zukunft. Drei Reden. OBrosch. (am 
Kopfsteg beschnitten). 39 SS. (Oldenburg, Gerhard Stalling, [1919]). 45,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Achter deutscher Pazifistenkongreß“. – Erstes 
Blatt ebenfalls am Kopfsteg beschnitten, zweites Blatt mit Eckfehlstelle, sonst gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[163] – Der Zusammenbruch der deutschen Polenpolitik. 23.-30. Tsd. Gr.-
8°. OBrosch. (Klammerheftung angerostet). 22 SS. Bln., Verlag Neues Va-
terland, (1919). 18,- 
Zur Geschichte Polens in den letzten 150 Jahren. – Gebräunt, eine Ecke wasserran-
dig, sonst gut erhalten. 
 

[164] Gewerkschaften und Arbeiterräte. Auszug aus dem Protokoll der 
Verhandlungen der Konferenz der Vertreter der Vorstände der gewerk-
schaftlichen Zentralverbände vom 25. April 1919. OUmschl. (etwas flek-
kig und angestaubt, neue Fadenheftung). 40 SS. Bln., Verlag der Gene-
ralkommission der Gewerkschaften Deutschlands, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt 
und zum Ende schwach wasserrandig. – Selten. 
 

[165] Goethe, [Johann Wolfgang von], Elegien und Epigramme aus Ita-
lien. 4°. Goldgepr. illustr. OGanzpergamentbd. mit Kopfgoldschn. (gering 
fleckig). 60 SS., 2 Bll. mit radiertem Titel und 6 mont. sign. Orig.-Radie-
rungen von Rolf Schott. Mchn., Hesperosverlag, 1919. 280,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 15 von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe A (Gesamt-
aufl. 450). – Sehr reizvoller Pressendruck mit teils erotischen Illustrationen. – Arnold, 
Malerbuch 952. Hayn-G. IX, 243. Rodenberg 402. Sennewald 19.1. – Gutes Exem-
plar auf kräftigem Bütten, in der Vorzugsausgabe selten. – Alle Radierungen und zu-
sätzlich im Druckvermerk von Rolf Schott signiert. 
 

[166] – Das Tagebuch. 12°. OPpbd. (angestaubt und berieben, Rücken 
fehlt). 53 SS., 1 Bl. Bln., Axel Juncker, 1919. 5,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Orplid-Bücher 5. – Aus der Bibliothek von Tilla 
Durieux mit deren Bibliotheksnummer in Bleistift auf dem Vorsatz. Vortitel ge-
bräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[167] Gogol, Nikolai, Der Mantel. (Übers. von Felix Gaber). Gr.-8°. Il-
lustr. OHlwdbd. 39 SS. mit 12 Orig.-Lithogr. von Walter Gramatté. Pots-
dam, Gustav Kiepenheuer, [1919]. 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren (Gesamtaufl. 1100). – Die gra-
phischen Bücher 3. Band. – Eine der berühmtesten expressionistischen Buchillustra-
tionen. – Arnold, Malerbuch 1021. Berger 194. Isphording II, 227. Jentsch 90 mit 
Abb. Lang, Expressionismus² 92. Matuszak 1019-1030. Rifkind II, 839. Schütz 247. 
Slg.Kritter VI/16 mit Abb. Schulz II, C 130. Vollmer II, 290. – Vorsatz beschabt, 
sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[168] Goll – Studer, Claire (später Claire Goll), Der gläserne Garten. 
Zwei Novellen. OPpbd. mit Marmorpapierbezug (Rückenbezug mit größe-
ren Fehlstellen). 44 SS., 2 Bll. Mchn., Roland-Verlag, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Neue Reihe Band 17. – Dritte Veröffentlichung der Expressio-
nistin, die als noch verheiratete Studer den Band ihrem späteren Mann Iwan Goll 
widmete. – Brinker-G. 110. Goll-Kat.-Mainz 39. Kosch VI, 586. Lex.dt.-jüd.Autoren 
IX, 201.3. Raabe, Bücher 85.3. Raabe, Zeitschriften 155.17. Stump-W. 79 (falsches 
Jahr). Vorsätze mit Besitzvermerk und etwas wellig, sonst innen gut erhalten. 
 

[169] Gothein, Georg, Planwirtschaft. OBrosch. mit OUmschl. 38 SS., 1 
Bl. Bln., Rudolf Mosse, (1919). 38,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften des BERLINER TAGEBLATT, Heft VI. – Die Bro-
schüre vereinigt eine Artikelserie des ehemaligen Reichsschatzministers, in der er 
sich gegen planwirtschaftliche Ziele innerhalb der Sozialdemokratie auflehnt, die von 
Ministern der Revolutionsregierung vertreten wurden. 
 

[170] Grünberg, Karl, Die sozialistische Volkswehr. Vorwort von Ernst 
Däumig. OBrosch. 31 SS. Bln., A.Hoffmann, (1919). 30,- 
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Erste Ausgabe. – Entwurf für eine sozialistische Miliz im Sinne des Erfurter Pro-
gramms der SPD. Außerdem geht der Autor auch auf Revolution und Pazifismus ein. 
Karl Grünberg (1891-1972) war 1911 der SPD beigetreten, wechselte 1919 zur 
USPD und schließlich 1920 zur KPD über. Er war als Journalist für die jeweiligen 
Parteizeitungen tätig und veröffentlichte eine Reihe von Agitationsstücken und Ro-
manen. – Krieg u. Frieden II, 1308. Vgl. Kosch³ VI, 926 u. Weber-H. 272. – Frisches 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[171] Hartwig, Wilhelm und Karl Stelzer, Spartakus und der Gladiato-
renkrieg 73-71 v. Chr. Kl.-8°. OPpbd. mit zweifarbiger expressionistischer 
Vorderdeckelillustr. (Gelenk sauber geklebt). 71 SS. Lpz., R.Voigtländer, 
(1919). 18,- 
Erste Ausgabe. – Voigtländers Quellenbücher Band 97. – Titel minimal geknickt, 
Schnitt gering stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[172] Hauptmann, Carl, Des Kaisers Liebkosende. Legende. OBrosch. 
mit Vorderdeckelillustr. von Ernst Schütte (minimal fleckig, Rücken sau-
ber verstärkt). 20 SS., 3 Bll. Hannover, Paul Steegemann, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Silbergäule 21.-22. Band. – Lang, Expressionismus 316. Meyer 
10. Raabe, Zeitschriften 163.21/22. Steegemann-Kat.-Hannover 10. Wilpert-G.² 52. – 
Ecken minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[173] – Der abtrünnige Zar. Eine Legende in sechs Vorgängen. Kl.-8°. 
Goldgepr. OPpbd. (Rücken etwas verblaßt). 88 SS., 2 Bll. Lpz. u. Wien, E. 
P. Tal, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 423 von 950 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Die zwölf Bü-
cher, erste Reihe, hrsg. von Carl Seelig. – Das expressionistische geprägte Drama des 
älteren Bruders von Gerhart Hauptmann entstand bereits 1914. – Wilpert-G.² 57. – 
Erste Blätter mit kleiner Druckstelle, sonst schönes Exemplar. 
 

[174] Hierl, Ernst, Lehrer und Gemeinschaft. Eine Schule der Verant-
wortung. Goldgepr. OHlwdbd. VIII, 125 SS., 1 Bl. Mchn., „Der Neue 
Merkur“, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Veröffentlichung des Expressionisten und Reform-
pädagogen. – Raabe, Bücher 126.3. – Vortitel mit Besitzvermerk, etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[175] Hirschberg, Max, Bolschewismus. Eine kritische Untersuchung 
über die amtlichen Veröffentlichungen der Sowjet-Union. Hlwdbd. d. Zt. 
mit aufgezogener OKart. 107 SS. Mchn. u. Lpz., Duncker & Humblot, 
1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Münchener Rechtsanwalt Max Hirschberg war Verteidiger von 
Felix Fechenbach, dessen Begnadigung er erreichen konnte, nachdem er für öffentli-
chen Druck gesorgt hatte. – Slg.Kerssemakers 2636. Bibl.Stein K1369. – Leicht ge-
bräunt. – Titel mit Signaturstempel von Heinrich Bartel, der 1898 eine Sammlung 
von Arbeiterdichtungen veröffentlicht hatte. 
 

[176] Höft, G[ustav], Die weltliche Schule. Zum Tageskampf: Trennung 
von Schule und Kirche. Illustr. OBrosch. (etwas geknickt). 15 SS. Hbg., 
Pfadweiser-Verlag, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften des Deutschen Monistenbundes, Ortsgruppe Hamburg 
E.V. Neue Folge Nr. 1. – Gustav Höft (1864-1935) war Volksschulrektor in Ham-
burg. – Etwas gebräunt und gestaucht. – Recht selten. 
 

[177] Holz, Arno, Das ausgewählte Werk. Kl.-4°. Goldgepr. OLwdbd. 
(gebräunt, Kapitale beschabt). 382 SS., 1 Bl. mit Autorenporträts von 
Karl Bauer, Buchschmuck von Hanns Thaddäus Hoyer sowie Noten. 
Bln., Bong & Co., (1919). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 38. – Buchblock gelockert, sonst gutes Exemplar. 
 

[178] – – Dass. Kl.-4°. OHwildlederbd. mit Batikpapierbezügen und rei-
cher Goldprägung (gering berieben). 382 SS., 1 Bl. mit Autorenporträts 
von Karl Bauer, Buchschmuck von Hanns Thaddäus Hoyer sowie No-
ten. Bln., Bong & Co., (1919). 20,- 
Erste Ausgabe. – Zum Ende im Kopfsteg wasserwellig, aber nicht fleckig, sonst 
schönes Exemplar. – In dieser Einbandvariante selten. 
 

[179] Huch, Ricarda, Der Sinn der heiligen Schrift. Goldgepr. OHlwdbd. 
354 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 142. Sarkowski 804. Stump-W. 101. Wilpert-G.² 42. 
Nicht im Huch-Kat.-Marbach. – Titel mit kleiner Schabstelle, zum Ende leicht ge-
staucht, sonst gutes Exemplar. 
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[180] Huch, Ricarda, Der Sinn der heiligen Schrift. Goldgepr. OHlwdbd. 
354 SS., 1 Bl. Ebda., 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Minimal gebräunt und zu Beginn schwach gestaucht, sonst sehr 
schönes Exemplar. 
 

[181] Ibsen, Henrik, Klein Eyolf. Schauspiel in drei Akten. OPpbd. VIII 
SS., SS. 315-388 [= vollständig]. Bln., S. Fischer, 1919. 15,- 
Beck 115. Meyen 1058. – Exlibris Tilla Durieux. Etwas gebräunt, hinteres Vorsatz 
mit leichter Läsur, sonst schönes Exemplar. 
 

[182] Jacques, Norbert, Landmann Hal. Roman. OPpbd. (Bezug etwas 
wellig, Rücken gebräunt und etwas fleckig). 286 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 
1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 180. Kosch³ VIII, 449. – Schnitt mit kleinem Fleck, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[183] Jäckel, Hermann, Auf dem Wege zur konstitutionell-demokrati-
schen Fabrik. OBrosch. mit farblithogr. Vorderdeckelillustr. von César 
Klein (etwas angestaubt). 14 SS., 1 Bl. (Bln., [Werberat der Volksbeauf-
tragten, 1919]). 58,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichungen des Werberats der Volksbeauftragten Nr. 59. – 
Holstein, Blickfang 463 mit Abb. Vogel 59. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, durchgehende kleine Druckstelle am Kopfsteg. Besit-
zerstempel und Anstreichungen des Hamburger Bürgerschaftsmitgliedes Richard Bal-
lerstaedt (SPD). 
 

[184] Jollos, Waldemar, Esau und Jakob. OPpbd. 103 SS. Bln., S.Fischer, 
1919. 45,- 
Erste Ausgabe. – [Eins von 1000 Exemplaren]. – Das biblische Drama war die ein-
zige literarische Veröffentlichung des Expressionisten. – Beck 175. Raabe, Bücher 
144.2. – Letztes Blatt mit kleinem Randeinriß, sonst sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[185] Kaiser, Georg, Juana. Einakter. OKart. mit Deckelschild (Randläsu-
ren). 32 SS. Mchn., Roland-Verlag, 1919. 9,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Die neue Reihe Band 14 [recte 15]. – Erschien zuvor in 
110 Exemplaren als Geschenk des Verfassers an Freunde. – Paulsen B-15b. Raabe, 
Bücher 147.20. Raabe, Zeitschriften 155.15. Wilpert-G.² 25. – Exlibris. Stockig, Vor-
titel mit Resten von Bleistiftmarginalien. 
 

[186] Kaiser, Georg, Juana. Einakter. OPpbd. mit Buntpapierbezügen und 
Deckelschild (Außensteg gestaucht). 32 SS. Ebda., 1919. 10,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Exlibris. Braunfleckig, Vorsätze etwas leimschattig. 
 

[187] Kautsky, Karl, Terrorismus und Kommunismus. Ein Beitrag zur 
Naturgeschichte der Revolution. 6.-10. Tsd. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchs-
spuren). 154 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Neues Vaterland, (1919). 18,- 
Grundlegende Analyse der Gewaltanwendung bei Revolutionen. Kautsky untersucht 
dabei die beiden französischen Revolutionen, allgemeine Entwicklungen im 19. Jahr-
hundert sowie die Haltung der Bolschewisten und die Aussichten einer Weltrevolu-
tion. – Huber 159. Slg.Kerssemakers 3167. Krieg u. Frieden III, 2191. Sozialismus-
Kat.-Lpz. 90. Bibl.Stein K 563. – Etwas gebräunt, erste Blätter mit leichtem Papier-
fehler, eine Ecke wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 

[188] – Die historische Leistung von Karl Marx. Zum 25. Todestage des 
Meisters. 2. Aufl. OKart. 48 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1919. 15,- 
Emig-S. D 1126. Vgl. Huber 155. – Titel mit Besitzvermerk. 
 

[189] – Das Weitertreiben der Revolution. OUmschl. (Deckel lose, Rand-
fehlstellen, Besitzerstempel). 15 SS. Bln., Arbeitsgemeinschaft für staats-
bürgerliche und wirtschaftliche Bildung, [1919]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Auseinandersetzung mit dem Spartakusbund. – Huber 159. 
Slg.Kerssemakers 3182. Vogel 39. – Gebräunt, durchgehend Anstreichungen. 
 
[190] – – Dass. Illustr. OUmschl. von Johannes Safis (hs. Jahreszahl). 15 
SS. [Bln., Rat der Volksbeauftragten], (1919). 18,- 
Erste Ausgabe? – Auseinandersetzung mit dem Spartakusbund. Nr. 39 einer vom 
Werbedienst des Rates der Volksbeauftragten herausgegebenen Reihe von Plakaten 
und Druckschriften. – Vogel 39. Vgl. Huber 159 und Slg.Kerssemakers 3182. – Ge-
bräunt und gelocht. – In dieser illustrierten Ausgabe bisher kaum bekannt. 
 
[191] Keller, Gottfried, Der Landvogt von Greifensee. Novelle. 4°. Gold-
gepr. OHpergamentbd. mit Kleisterpapierbezügen und Kopfgoldschnitt. 2 
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Bll., 97 SS., 1 Bl. mit 10 num. u. sign. Orig.-Radierungen von Alfred 
Coßmann auf Zanders-Bütten. Mchn., F.Bruckmann, 1919. 75,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 58 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe II (Gesamt-
aufl. der Vorzugsausgaben 120). – Alfred Coßmann gilt als Erneuerer der allegori-
schen Illustration im 20. Jahrhundert. – Arnold, Malerbuch 1620. Vgl. Thieme-B. 
VII, 514. – Exlibris. Vorsatz gering stockig, sonst schönes Exemplar. – In der Vor-
zugsausgabe selten. – Alle Radierungen von Alfred Coßmann numeriert und sig-
niert. 
 

[192] Kenbrovin, Jaan et John William Kellette, (I'm forever) Blowing 
Bubbles. Paroles Françaises de Pierre Chapelle. 4°. Farb. illustr. OUmschl. 
von R. de Valerio (Besitzer- und Auslieferungsstempel). 3 Bll. mit Noten. 
Paris, Francis Salabert, (1919). 18,- 
Erste französische Ausgabe. – Englisch-französische Parallelausgabe. – Das Blatt mit 
den Gesangstexten mit geringen Randläsuren. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[193] Kokoschka, Oskar, Vier Dramen. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas 
fleckig, Gelenke sauber geklebt, am unteren Kapital überklebt). 174 SS., 1 
Bl. Bln., Paul Cassirer, 1919. 58,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. die letzte Fassung von „Hiob“ und den Erstdruck von 
„Orpheus und Eurydike“. – Feilchenfeldt-B. 112.1. Raabe, Bücher 166.6. Wilpert-G.² 
6. – Etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[194] DIE KOMMUNISTISCHE INTERNATIONALE. Hrsg. vom 
Westeuropäischen Sekretariat der Kommunistischen Internationale. Nr. 1, 
3-9, 11-20 und 22. Jahrgang 1 bis 4. 8° u. 4°. Illustr. OKart. Je Heft bis zu 
763 SS. Petrograd, Verlag der Kommunistischen Internationale, 1919-
1922. 780,- 
Erste Ausgabe. – Führende kommunistische Zeitung mit Texten von Wladimir Il-
jitsch Lenin, Leo Trotzki, Konstantin Sinowjew, Ernst Thälmann, Clara Zetkin, John 
Reed, Wilhelm Pieck, Bela Kun u.v.a. In diesen frühen Heften sehr selten. – Eberlein 
II, 8007. Eberlein² II, 17552. Slg.Kerssemakers 8697. Seywald 566. Bibl.Stein M107. 
– Schwach gebräunt, ein Band als Besprechungsexemplar gestempelt, sonst gut er-
halten. – Beiliegen: Heft 1-3, Jahrgang 1930 in 2 OKart. 
 

[195] Korsch, Karl, Was ist Sozialisierung ? Ein Programm des prakti-
schen Sozialismus. OBrosch. (Deckel lose, angestaubt und mit Randfehl-
stellen). 47 SS. Hannover, Freies Deutschland, (1919). 8,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein E 310. Sozialismus-Kat.-Lpz. 67. Weber II, 193. – Titel-
blatt eingerissen und mit Stempel der Hamburger SPD. 
 

[196] – – Dass. OBrosch. (Deckel lose und mit Randläsuren). 47 SS. Eb-
da., (1919). 10,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[197] Kranold, Herman, Sozialisierung: Warum Was Wie Wann ? 
OBrosch. mit zweifarbiger Vorderdeckelillustr. von [Heinrich] Richter-
Berlin (schwach fleckig). 16 SS. [Bln., Rat der Volksbeauftragten], 
(1919). 38,- 
Erste Ausgabe. – Umschlagtitel: Socialisierungsfragen. Nr. 69 einer vom Werbe-
dienst des Rates der Volksbeauftragten herausgegebenen Reihe von Plakaten und 
Druckschriften. – Heinrich Richter-Berlin war Mitbegründer der Novembergruppe 
und wurde 1933 als „entarteter Künstler“ verfemt. – Holstein, Blickfang 463 mit 
Abb. Slg.Kerssemakers 3389. Bibl.Stein E 311. Vogel 69. – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 
[198] Krasser, Hermann, Anti-Syllabus. Ceterum censeo. Kl.-8°. 
OBrosch. (Besitzerstempel, hinterer Deckel erneuert). 16 SS. Hbg., Auer 
& Co., 1919. 28,- 
Erste Ausgabe nach dem Krieg. – Die berühmten Hymnen des Anarchismus erschie-
nen erstmals 1878 und wurden bis 1918 in den verschiedenen Ausgaben regelmäßig 
verboten und beschlagnahmt. 
 
[199] La Fontaine – Vossler, Karl, La Fontaine und sein Fabelwerk. Il-
lustr. OPpbd. (fleckig). VI, 190 SS. mit 10 Holzschnitten. Heidelberg, Carl 
Winter, 1919. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXVI, 445. – Vorsatz und Titelblatt gestempelt, sonst fri-
sches Exemplar. 
 
[200] Lamszus, Wilhelm, Das Irrenhaus. Visionen vom Krieg. II. Teil. 
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(Vorwort von Carl von Ossietzky). Kl.-8°. OKart. (Eckknick). 140 SS., 2 
Bll. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 1919. 90,- 
Erste Ausgabe. – Bloch² 1847. Donat-H. 246. Josephson 540 f. Krieg u. Frieden I, 
235. – Erste Blätter mit minimalem Eckknick, schwach gebräunt, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[201] Lange, Paul, Die Politik der Gewerkschaftsführer von 1914 bis 
1919. OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren). 31 SS. Bln., Adolf Hoffmann, 
1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Spartakist rechnet hier mit der Haltung der Gewerkschaften 
während des Weltkrieges und in der Revolution ab. – Slg.Kerssemakers 3563. 
Bibl.Stein G253. – Frisches Exemplar. 
 

[202] Laufenberg, Heinrich, Was heißt Sozialisierung? OBrosch. (ange-
staubt, Randläsuren). 16 SS. Hbg., Willaschek & Co., (1919). 28,- 
Erste Ausgabe. – Rede auf der Konferenz der kommunistischen Werftarbeiter. Hein-
rich Laufenberg war Vorsitzender des Arbeiter- und Soldatenrates und der KPD in 
Hamburg; wegen seiner nationalbolschewistischen Thesen wurde er sowohl aus KPD 
und später der KAPD ausgeschlossen. – Slg.Kerssemakers 3637. Zu Laufenberg vgl. 
ausführl. Kool, Die Linke gegen die Parteiherrschaft. – Gebräunt, Eckläsuren, Kopf-
steg mit Wasserflecken, stellenweise Bleistiftanstreichungen. 
 

[203] – Massen und Führer. OUmschl. (kleiner Nummernaufkleber). 27 
SS. Hbg., Selbstverlag, [1919]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Heinrich Laufenberg (1872-1932) war Vorsitzender des Arbeiter- 
und Soldatenrats in Hamburg und wurde wegen seiner anarcho-syndikalistischen 
Ausrichtung 1920 aus der KPD ausgeschlossen. – Vgl. Weber-H. 443 f. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und in der Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[204] – Die Hamburger Revolution. OUmschl. (hs. Name). 32 SS. Hbg., 
Willaschek & Co., [1919]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Laufenberg war Vorsitzender des Hamburger Arbeiter- und Solda-
tenrates. Im Januar 1919 wurde er Leiter der Hamburger KPD, aber im Oktober be-
reits wieder ausgeschlossen. Im April 1921 wurde er Mitbegründer der KAPD, die 
ihn aber schon im August wieder ausschloß. – Slg.Kerssemakers 3633. Bibl.Stein 
K815. – Etwas gebräunt, durchgehend Anstreichungen. – Selten. 
 

[205] Ledebour, [Georg], Ledebour vor den Geschworenen. Seine Ver-
teidigungsrede – eine Anklage gegen die Regierung Ebert-Scheidemann. 
Die Rede des Genossen Ledebour vor dem Schwurgericht des Landge-
richts I in Berlin am 20. Mai 1919 in wörtlicher Wiedergabe nach dem ste-
nographischen Bericht. 11.-20. Tsd. OBrosch. (angestaubt). 47 SS. Ver-
lagsgenossenschaft „Freiheit“, 1919. 12,- 
Ledebour war als Anführer des Spartakus-Aufstandes in Berlin angeklagt. Auf Grund 
seiner eindringlichen Verteidigungsrede wurde er freigesprochen. – Emig-S. F 16. 
Slg.Kerssemakers 3658. Bibl.Stein D 602. – Etwas gebräunt und gestaucht, zum En-
de mit Wasserflecken. 
 

[206] Lenin, N., Die nächsten Aufgaben der Sowjet-Macht. OBrosch. 
(lichtrandig). 62 SS., 1 Bl. Bln., Verlag der „Kommunistischen Biblio-
thek“, [1919]. 15,- 
Kommunistische Bibliothek 3. – Titelauflage des gleichzeitig erschienenen „Der Rote 
Hahn“ 34/35 im Verlag der Aktion von Franz Pfemfert. – Uhlmann-N. 2247. Vgl. 
Raabe, Zeitschriften 151 34/35 und Bibl.Stein E362. Nicht in der Slg.Kerssemakers. 
– Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[207] – Staat und Revolution. Die Lehre des Marxismus vom Staat und die 
Aufgaben des Proletariats in der Revolution. OKart. (Eckknick, Klammer-
heftung angerostet). 112 SS. Lpz., Frankes Verlag, [1919]. 20,- 
Kommunistische Bibliothek Nr. 4. – Sechste deutsche Ausgabe. – Uhlmann-N. 2060. 
Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[208] Liebknecht, Karl, Das Zuchthausurteil. Prozessakten, Urteile und 
Eingaben. OKart. (Rücken erneuert, Deckel gering fleckig und mit kleiner 
Eckfehlstelle). 1 Bl., 168 SS., 1 Bl. mit 2 Abb. Bln., Die Aktion, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Politische Aktions-Bibliothek 7. – Der Band sammelt alle Texte im 
Zusammenhang mit der Verhaftung von Liebknecht im Mai 1916 wegen Landesver-
rats und Aufstachelung zur Befehlsverweigerung. – Raabe, Zeitschriften 150.7. So-
zialismus-Kat.-Lpz. 81. – Sogenannte Vorzugsausgabe auf besserem Papier. – 
Schwach gebräunt und etwas gestaucht, Titel mit Besitzerstempel, sonst gutes Exem-
plar. 
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[209] Liebknecht – Schumann, Harry, Karl Liebknecht. Ein unpoliti-
sches Bild seiner Persönlichkeit. OPpbd. (Gelenk geklebt). 214 SS. mit 12 
Bildern und Faksimiles. Dresden, Carl Reißner, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Schriftsteller und Kulturpsychologe Harry Schumann über-
nahm 1923 die Leitung des Reißner Verlages. – Kosch³ XVI, 650. – Etwas gebräunt, 
Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[210] – – Dass. OKart. (Randläsuren, hinten mit längerem Randeinriß). 
214 SS. mit 12 Bildern und Faksimiles. Ebda., 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, Vortitel mit Besitzvermerk „21.XII.1919 Hammer. 
II. Revolutions-Weihnacht“, sehr vereinzelt seine Marginalien, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[211] Ludwig, Otto, Die wahrhaftige Geschichte von den drei Wünschen. 
(Nachwort von Curt Moreck). Kl.-8°. Brauner OGanzlederbd. auf fünf 
Bünden mit Goldprägung und Rsch. 109 SS. mit 5 ganzseit. Illustr. von 
Paul von Haken und 2 Vignetten. Mchn., Hugo Schmidt, 1919. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 11 von 50 Exemplaren der Luxusausgabe auf kräftigem Bütten. 
– Nicht bei Raabe, Bücher (Moreck). – Vorsätze minimal stockig, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[212] Lunatscharski, A[lexander], Die Kulturaufgaben der Arbeiterklas-
se. Allgemeinmenschliche Kultur und Klassen-Kultur. Dunkelrote 
OBrosch. (gering wasserfleckig und minimale Randfehlstelle). 29 SS., 1 
Bl. mit 1 Holzschnitt von Lisa Pasedag im Anzeigenteil. Bln., Verlag Die 
Aktion, 1919. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Rote Hahn Band 36. – Raabe, Zeitschriften 151.36. 
Slg.Kerssemakers 4059. Smolen 36.1.A.a. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[213] Luxemburg, Rosa, Rede zum Programm gehalten auf dem Parteitag 
der Kommunistischen Partei Deutschlands (Spartakusbund) am 29. bis 31. 
Dezember 1918 in Berlin. OUmschl. 28 SS. Zürich, Sozialdemokratische 
Partei der Stadt Zürich, [1919]. 90,- 
Erste Ausgabe in der Schweiz. – Kampfruf Nr. 6. – Wohl ein Nachdruck der Bro-
schüre aus dem Verlag der „Roten Fahne“. – Vgl. Eberlein II, 9584; Eberlein² II, 
16711 (die Reihe in keiner Bibliothek der Welt vollständig erhalten); 
Slg.Kerssemakers 4087 und Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 246.11. Nicht bei Nettl. – Mi-
nimal stockig und leichte senkrechte Knickfalte. 
 

[214] Machar, J(osef) S(vatopluk), Die Galeeren des Gymnasiums. An-
tike und Christentum. Übers. (und eingeleitet) von Heinrich Herbatschek. 
Gr-8°. OKart. (Gebrauchsspuren). XI, 108 SS. Wien u. Lpz., Anzengruber-
Verlag, [1919]. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zwei autobiographische Texte des bedeutenden Prager Satirikers 
und Erzählers. – Papierbedingt etwas gebräunt, zu Beginn etwas gestaucht, sonst or-
dentliches, unbeschnittenes Exemplar. 
 

[215] Malkowsky, Georg, Die bildende Kunst im freien Volksstaat. Die 
Einheitsschule und die Erziehung zum Schönen. OKart. (leichte Randläsu-
ren). 55 SS. Bln., Furche-Verlag, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sozialismus und Kultur Heft 4/5. – Der Untertitel verwirrt etwas, da 
es nur in einem kurzen Kapitel um Kunstpädagogik geht, der Rest behandelt Kunst-
förderung und Kunstpolitik unter sozialistischen Aspekten. – Gutes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[216] Marchionini, Karl, Was trennt uns Unabhängige von den Rechtsso-
zialisten?. OUmschl. (hinten mit geringen Randläsuren). 31 SS. Lpz., 
Leipziger Buchdruckerei, 1919. 35,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt und gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[217] Marx – Beer, M[ax], Karl Marx. Eine Monographie. 2. verm. Aufl. 
OKart. (Bibliotheksaufkleber). 123 SS., 1 Bl. mit 8 Abb. auf Tafeln. Bln., 
Verlag für Sozialwissenschaften, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Einbandtitel: Karl Marx. Sein Leben und seine Leh-
ren. – Slg.Kerssemakers 407 (EA von 1918). – Etwas gebräunt, eine Ecke gestaucht, 
aus der Bibliothek des FDGB mit entsprechenden Stempeln. 
 

[218] [Mayer, Fritz; Pseud.:] Euschtachius Dintenmüller, Briefe aus 
der Residenz. Drittes Bändchen. Kl.-8°. Illustr. OKart. 117 SS., 1 Bl. 
Karlsruhe, A. G. Badenia, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Satiren in badischer Mundart. – Kosch³ III, 295. – Titel mit größe-
ren Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. – Recht selten. 
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[219] Michaelis, Karin, Ehegatten. Roman. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
189 SS., 1 Bl. Bln., Helikon-Verlag, (1919). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Irrig paginiert. Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[220] Mörike, Eduard, Das Stuttgarter Hutzelmännlein. Märchen. 4°. 
Goldgepr. OHlederbd. 2 Bll., 79 SS. mit zahlr. teils ganzseit. Textillustr. 
und mont. farb. Abb. auf Tafeln von H. Stockmann. Mchn., G. W. Diet-
rich, [1919]. 25,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Kleinodien der Weltliteratur Band 20. – 
Klotz III, 4729/44. – Vorsatz mit kleiner Fraßspur am Rand, erste Blätter gering fin-
gerfleckig, sonst gut erhalten. 
 

[221] Mombert, Alfred, Der Held der Erde. Gedicht-Werk. Goldgepr. il-
lustr. OHlwdbd. (Rücken schwach gebräunt). 174 SS., 3 Bll. mit Titelil-
lustr. von E. R. Weiß. Lpz., Insel, [1919]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Momberts mystischer Gedichtzyklus steht noch unter dem Einfluß 
des Weltkrieges. – Hennecke 101. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 12012. Mombert-Kat.-
Karlsruhe 149. Sarkowski 1129. Slg.F.S. II, 657. Wilpert-G.² 14. Vgl. ausführl. Soer-
gel II, 246 f. – Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[222] Most, John, Die Gottespest. OBrosch. (stockig). 16 SS. Hbg., Ver-
lag des „Alarm“, [1919]. 60,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ein Klassiker der atheistischen Literatur. Die 
Verbreitung der deutschen Ausgabe wurde stets mit allen Mitteln unterdrückt. Noch 
im Jahre 1923 erhielt der Sekretär und Verlagsleiter der proletarischen Freidenker 
wegen der Verbreitung der Schrift 6 Monate Gefängnis. – Etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken, keins in der DNB. 
 

[223] Müller, August, Sozialisierung oder Sozialismus? Eine kritische 
Betrachtung der Revolutionsideale. Kl.-8°. OKart. (etwas geknickt). 168 
SS., 4 Bll. Bln., Ullstein, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit einem umfangreichen Kapitel über das Rätesystem. – 
Slg.Kerssemakers 4858. – Etwas braunfleckig. 
 

[224] Müller, Paul und Wilhelm Breves, Bremen in der deutschen Re-
volution vom November 1918 bis zum März 1919. In einem geschichtli-
chen Ueberblick. ... Illustr. OHlwdbd. (Vorderdeckel mit Nagelloch, Ka-
pital etwas aufgerauht). 257 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafeln. Bremen, Franz 
Leuwer, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk aus konservativer Sicht. – Leicht gebräunt, erste Blät-
ter mit Nagelloch, sonst gut erhalten. 
 

[225] Münzenberg, W[illi], Programm und Aufbau der sozialistischen Ju-
gend-Internationale. OBrosch. (fleckig, hs. geänderter Preis). 16 SS. Stgt., 
Internationaler sozialistischer Jugendverlag, (1919). 58,- 
Erste Ausgabe. – Internationale sozialistische Jugendbibliothek Heft 2. – Nach seiner 
Ausweisung aus dem schweizer Exil war Münzenberg im November 1918 nach 
Stuttgart gekommen. Hier wurde er zu einem der Führer der Revolution in Württem-
berg woraufhin er inhaftiert wurde. Noch aus der Haft heraus veröffentlichte Mün-
zenberg das vorliegende Grundsatzprogramm der Sozialistischen Jugend-Internatio-
nale deren Vorsitzender er war. – Gross 337. Sworakowski 1995. Nicht bei Wege-
haupt. – Die stark angerostete Klammerheftung entfernt, etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Selten. 
 

[226] – Die sozialistische Jugend-Internationale. (Vorwort von Clara Zet-
kin). OKart. (minimale Fehlstellen am Rücken). 88 SS. Bln., Verlag Junge 
Garde, [1919]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Internationale sozialistische Jugendbibliothek Heft 3. – Gross 338. 
Sworakowski 1998. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[227] Niemeyer, Wilhelm, Nicola Tuldo und Santa Catarina im Kerker zu 
Siena. Dichtung. Gr.-8°. OPpbd. mit farb. lithogr. Marmorpapierbezügen 
mit Rsch. (Bezug am unteren Kapital mit leichter Fehlstelle). 5 Bll., 
XXXVI SS., 7 Bll. (Mchn., Rupprecht-Presse, 1919). 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 17 von 200 Exemplaren. – 5. Buch der Rupprecht-Presse von 
Hand unter Druckleitung von F. H. Ehmcke in der Mittel Ehmcke-Rustica auf Bütten 
gedruckt. – Seltene expressionistische Lyrik, die auf eine wahre Begebenheit am 
Vorabend der Hinrichtung von Tuldo aus politischen Gründen zurückgeht. – Raabe, 
Bücher 221.5. Rodenberg 130.5. Nicht bei Isphording. – Orig.-rad. Exlibris von Hu-
bert Levigne für G. M. van Wees (Gutenberg II, 31297). – Buchblock etwas gelok-
kert, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar, dem ein zusätzlicher Bogen des Ein-
bandpapiers beiliegt. 
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[228] Okakura Kakuzo, Das Buch vom Tee. Übers. von Marguerite und 
Ulrich Steindorff. Kl.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezug und mont. Deckel 
und Rsch. (Rsch. mit leichten Fehlstellen). 83 SS. Lpz., Insel-Verlag, 
[1919]. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 274. – Jenne 274[1A] 23. Kästner 274[1A]. 
Sarkowski IB 274[1A]. – Vorsätze etwas stockig, sonst gut erhalten. – Selten, zuletzt 
war die EA. 2019 im Handel. 
 

[229] Pannwitz, Rudolf, Aufruf an Einen! OBrosch. 11 SS., 2 Bll. (Nbg., 
Hans Carl, 1919). 15,- 
Erste Ausgabe. – Zeitkritisches Essay des bedeutenden Dichters und Kulturphiloso-
phen. – Wilpert-G.² 13. – Etwas gestaucht. 
 

[230] Persius, L[othar], „Wie es kam“ daß der Anstoß zur Revolution 
von der Flotte ausging. OUmschl. 15 SS. Bln., Arbeitsgemeinschaft für 
staatsbürgerliche und wirtschaftliche Bildung, [1919]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Kapitän singt ein Loblied auf die revolutionären Ma-
trosen. – Wiener Lib. II, 196. – Vereinzelt gering fleckig. 
 

[231] Pouget, Emil, Der Syndikalismus. OBrosch. (etwas beschäd.). 16 
SS. Bln., Der Syndikalist, [1919]. 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Grundlagenschrift des französischen Anarchisten. – Bock 318. – 
Brüchig. – Sehr selten. 
 

[232] Le Premier Code des Lois de la République Russe Socialiste 
Fédérative des Soviets. Edition du Commissariat Populaire de la Justice. 
OUmschl. (etwas brüchig). 40 SS. Petrograd, 2-ja Gosudarstwennaja Ti-
pografija, 1919. 75,- 
Erste französische Ausgabe. – Das von Sverdlov und Avanessov entwickelte erste 
Gesetzbuch der jungen Sowjetrepublik. – Gebräunt. – Sehr selten, nur ein Exemplar 
in einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 

[233] Punger, Willi, Meine Flucht durch das bolschewistische Rußland. 
Selbsterlebtes. Illustr. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 16 SS. Bln., Selbst-
verlag, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Soldat war 1915 bei Kämpfen im Kurland in russische Gefan-
genschaft gelangt und beschreibt mehrere abenteuerliche Fluchtversuche quer durch 
Rußland und die Situation in der jungen Sowjetunion. – Nicht bei Koenen, Mehnert, 
Metzger etc. – Gebräunt und durchgehender Randeinriß. – Selten. 
 

[234] Radek, Karl, Die Entwicklung des Sozialismus von der Wissen-
schaft zur Tat. OBrosch. (Fleck). 23 SS. Bln., A. Hoffmann, [1919]. 15,- 
Erste Ausgabe. – „Klassiker“ des Sozialismus – Bibl.Stein K 577. – Leicht gebräunt 
und gestaucht, Innendeckel und Titel mit Fleck, durchgehende senkrechte Knickfalte, 
sonst gut erhalten. 
 

[235] Rätediktatur oder Demokratie? OBrosch. (etwas verblaßt). 16 SS. 
Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sozialistische Bücherei, Heft 2. – Die anonym erschienene Schrift 
ruft zur landesweiten Gründung von Arbeiterräten auf. – Steiner II, 91. 
 

[236] Reimann, Hans, Literarisches Albdrücken. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
(Gelenk mit leichten Läsuren). X, 112 SS. mit zahlr. Karikaturen. Lpz., 
Erich Matthes, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Vergnügliche Wort- und Zeichenspiele mit dem Alphabet mit Ein-
leitung von Hans Natonek. – Raabe, Bücher 242.10. Wilpert-G.² 9. – Schönes Exem-
plar. 
 

[237] Rocker, [Rudolf], Keine Kriegswaffen mehr! Rede ... gehalten auf 
der Reichs-Konferenz der Rüstungsarbeiter Deutschlands abgehalten vom 
18. bis 22. März 1919 in Erfurt. OUmschl. (fleckig und geknickt). 16 SS. 
(Erfurt, Buchdruckerei der „Tribüne“), 1919. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der antimilitaristische Text des Anarchisten erschien in mehreren 
Verlagen gleichzeitig. – Bock 319. Vgl. Slg.Kerssemakers 5897. – Gebräunt, Eck-
knicke. – Selten. 
 

[238] Rubiner, Ludwig, Die Gewaltlosen. Drama in vier Akten. Kl.-8°. 
OKart. (leicht fleckig, hinterer Deckel mit Randfehlstelle). 125 SS., 1 Bl. 
Potsdam, Gustav Kiepenheuer, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Herausragendes Beispiel des politisch-revolutionären Expressio-
nismus. – Berger 135. KLL IV, 3933. Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 417.11. Raabe, Bü-
cher 251.5. Soergel II, 758 f. Wilpert-G.² 10. – Exlibris. Gebräunt. – Vortitel mit eh. 
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Besitzvermerk des Geographen Walter Christaller, dem Sohn von Helene Christaller, 
dat. Darmstadt 21. Sept. 20. 
 

[239] Rühle, Otto, Erziehung zum Sozialismus. Ein Manifest. OBrosch. 
22 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Gesellschaft und Erziehung, 1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIII, 508. Schille-S. 224. – Etwas gebräunt, eine Ecke zu 
Beginn gestaucht. 
 

[240] – – Dass. OBrosch. (minimal fleckig, neue Fadenheftung). 22 SS., 1 
Bl. Ebda., 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIII, 508. Schille-S. 224. – Etwas gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[241] – – Dass. 5.-10. Tsd. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 22 SS., 1 Bl. Eb-
da., 1919. 20,- 
Schille-S. 224. – Bleistiftanstreichungen. 
 

[242] Ryndin, Wadim, Monogrammierte u. dat. Orig.-Rohrfederzeich-
nung. 21 × 12 cm. [Moskau], 1919. 650,- 
Vadim Ryndin (1902-1974) besuchte 1918 die Kunstschule seiner Heimatstadt Vo-
ronzh und begann dann 1919 mit dem Studium an der Ryazan Kunstschule. 1922 
wechselte er an die WChUTEMAS und wurde noch im gleichen Jahr der leitende 
Bühnenbildner am berühmten Kammertheater und zeitweise am Bolschoi Theater, 
1941 wechselte er an das Wachtangow Theater und kehrte 1953 an das Bolschoi-
Theater zurück, wo er bis zu seinem Tode 1974 arbeitete. Seine Arbeiten finden sich 
heute in der Staatlichen Galerie und dem Staatlichen Russischen Museum in Lenin-
grad, dem Theater und dem Literaturmuseum in Moskau und selbst im Prager Natio-
nalmuseum. So frühe Arbeiten Ryndins sind sehr selten. – Vgl. ausführl. Berlin-Mos-
kau-Kat.-Bln. 604, Kunst und Revolution-Kat.-Wien 285 sowie Vronskaya-C. 362. – 
Rechts unten von Ryndin monogrammiert und verso mit Bleistift noch einmal voll 
bezeichnet und signiert. 
 

[243] – Aquarellierte Orig.-Tuschfederzeichnung. 19 × 10 cm. [Moskau 
um 1919]. 580,- 
Der berühmte Chefbühnenbildner des Kammertheaters und des Bolschoi-Theaters 
studierte 1919 an der Ryazan Kunstschule, bevor er 1922 den WChUTEMAS beitrat. 
– Herausragende frühe Arbeit, die mit schwarz-weiß Effekten arbeitet. – Vgl. aus-
führl. Berlin-Moskau-Kat.-Bln. 604, Kunst und Revolution-Kat.-Wien 285 sowie 
Vronskaya-C. 362. – Verso von der Tochter Ryndins signiert. 
 

[244] Saager, Adolf, Neudeutschland und Versailles. Wie es zum Diktat-
frieden kommen musste und wie er korrigiert werden kann. Gr.-8°. 
OBrosch. (lichtrandig). 32 SS. Bern u. Bln., Der Freie Verlag, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Stuttgarter Journalist hatte Deutschland 1914 Richtung Schweiz 
verlassen. – Leicht gebräunt und Eckläsuren, sonst gut erhalten. 
 
[245] Sadoul, Jacques, Briefe aus der Sowjet-Republik. Moskau 1918. 
OBrosch. mit mont. Deckelschild (etwas wellig). 52 SS., 2 Bll. Bln., Ver-
lag Die Aktion, 1919. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Rote Hahn 51/52 (recte 45/46). – Sadoul, der in Moskau lebte, 
wurde nach der Revolution offizieller Vermittler zwischen den französischen und 
sowjetischen Regierungen. – Raabe, Zeitschriften 151.45/46. Smolen 45/46.1.A.a. – 
Gebräunt, zu Hälfte wasserrandig. 
 
[246] Schickele, René, Die Genfer Reise. Chamoisfarbene OKart. (etwas 
geknickt). 203 SS., 2 Bll. Bln., Paul Cassirer, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Momenteindrücke aus dem schweizer Exil des Pazifisten. – Acker-
mann 1278. Feilchenfeldt-B. 172.1d. Krieg u. Frieden I, 382. Raabe, Bücher 262.17. 
Wilpert-G.² 26. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[247] Schiebelhuth, Hans, Der kleine Kalender. Qu.-8°. Illustr. OKart. 
(etwas fleckig). 14 nn. Bll. mit ganzseit. Illustr. von Julius Wolfgang 
Schülein. Darmstadt, Die Dachstube, 1919. 120,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 4 von 300 Exemplaren. – Die kleine Republik, eine Flugschrif-
tenreihe 5. – Barth 2. Lang, Expressionismus 312. Raabe, Bücher 263.2. Raabe, Zeit-
schriften 156.5. Rodenberg, Dt.Pressen 62.5. Wilpert-G.² 2. – Sechs Blatt mit er-
gänzter Randfehlstelle, 2 Blätter am Kopfschnitt fleckig. 
 
[248] Schlottau, Hans, Wir Pazifisten und die Friedensbewegungen. Vor-
trag, gehalten am 27. Mai 1919 in der Deutschen Friedens-Gesellschaft 
(Ortsgruppe Hamburg). Illustr. OBrosch. (etwas fleckig). 31 SS. Hbg., 
Pfadweiser-Verlag, 1919. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Pfadweiser-Flugschriften Nr. 3. – Gebräunt und gestaucht. Titel und 
Einband mit Namensstempel Max Weber. – Sehr selten. 
 

[249] Schmehl, Augustus, Die Bekehrung der Äbte. Preziöse Geschich-
ten. Kl.-8°. Goldgepr. OHlederbd. 1 Bl., 64 SS., 3 Bll. (Lpz.), Kurt Wolff, 
(1919). 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Drugulin Drucke, neue Folge, dritter 
Band. – Drei Novellen eines unbekannten schweizer Erzählers. – Göbel 440. Roden-
berg 380.3. – Schönes Exemplar. 
 

[250] Schnitzler, Arthur, Die Schwestern oder Casanova in Spa. Lust-
spiel in Versen. Drei Akte in einem. OKart. (etwas angestaubt). 109 SS., 1 
Bl. Bln., S.Fischer, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Allen C37.2. Beck 176. Wilpert-G.² 39. – Exlibris. Gebräunt, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[251] Scholz – Shakespeare, William, Troilus und Kressidia. Tragödie. 
Unter Zugrundelegung der Übersetzung von Max Koch bearbeitet, für die 
heutige Bühne eingerichtet und mit Chorus-Zwischenspielen von Wilhelm 
von Scholz. Kl.-8°. OKart. (gering geknickt). 135 SS. Stgt., Strecker und 
Schröder, 1919. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wilpert-G.² 50. – Titelblatt mit dreizeiliger mono-
grammierter Widmung von Wilhelm von Scholz, dat. April 37. 
 

[252] Schweizerische Soldatenlieder. 29 Soldatenweisen aus dem 
„Schwyzerfähnli“ für eine Singstimme hrsg. von Hanns in der Gand mit 
Klavierbegleitung gesetzt von Ferd. Oscar Leu. 4°. Illustr. OKart. (Ge-
brauchsspuren, geklebte Eckfehlstelle). 46 SS. mit Noten. Bern, R. Müller-
Gyr Söhne, [1919]. 18,- 
Erste Ausgabe. – R.M-G. 202. – Wurde noch 1960 nachgedruckt. – Titel mit hs. Na-
men, sonst ordentlich erhalten. – Nur ein Exemplar in deutschen Bibliotheken. 
 

[253] Seidel, Richard, Die Gewerkschaftsbewegung und das Rätesystem. 
OBrosch. (etwas fleckig, hs. Jahreszahl). 64 SS. Bln., „Der Arbeiter-Rat“, 
1919. 30,- 
Erste Ausgabe. – Die Rätebewegung aus Sicht der USPD. – Slg.Kerssemakers 6910. 
Bibl.Stein G 272. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[254] Simon, K[arl], Der Parademarsch vor Douaumont. OBrosch. (ge-
ring fleckig). 28 SS. Bern, Der Freie Verlag, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Über die militaristische Tradition seit Bismarck und die taktischen 
Fehler Deutschlands bis in den Weltkrieg hinein. – Leicht gebräunt, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[255] Sinclair, Upton, The Brass Check. A Study of American Journa-
lism. OKart. (etwas geknickt). 445 SS., 1 Bl. Pasadena, Selbstverlag, 
[1919]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Lilly Lib. (nur die 2. Aufl.). Yoder 123. – Etwas gebräunt. 
 

[256] Der Sozialist. (Sozialistische Auslandpolitik). Hrsg. von Rud(olf) 
Breitscheid. Unabhängige sozialdemokratische Wochenschrift. 5. Jahrgang 
Nr. 4, 6-7, 14, 16 und 52 in 6 Heften. 5 OBrosch. Je 16 SS. Bln., Tony 
Breitscheid, 1919. 48,- 
Erste Ausgaben. – Mit Beiträgen von Rudolf Breitscheid, Karl Kautsky („Karl Lieb-
knecht und Rosa Luxemburg zum Gedächtnis“), „Rechtsgedanken zu den Moabiter 
Spartakusprozessen“ von einem Juristen, Bruno Schönlank (in jedem Heft), Felix 
Halle „Die Zeugenvernehmung des Obersten Reinhard als Beispiel der Klassenjustiz“ 
u.a. – Eberlein IV, 16865. Eberlein² IV, 31140. – Der erste Heft mit senkrechter 
Knickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[257] SPD – Die Preußische Landesversammlung. Tätigkeit der sozial-
demokratischen Fraktion vom 13. März bis 18. Dezember 1919. (Einband-
titel: Bericht über die parlamentarische Tätigkeit der Sozialdemokratischen 
Fraktion der Preußischen Landesversammlung 1919). (Bearbeitet von G. 
Heller). OKart. 103 SS. (Bln., Vorwärts Buchdruckerei), 1919. 75,- 
Erste Ausgabe. – Insbesondere in Hinsicht auf das Verhältnis zur USPD und den 
noch bestehenden Arbeiter- und Soldatenräten sehr interessanter Bericht. – Nicht bei 
Emig-S. – Selten. 
 
[258] Stahl, Felix, Deutschland ein Ghetto. OKart. (leichte Fehlstellen an 
den Kapitalen). 79 SS. Bln., A. Hofmann, 1919. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Kein Buch generell über Juden. Der Rechtspopulist meint, daß 
durch die Macht der Entente ganz Deutschland ein Ghetto geworden seie. Nach dem 
natürlich nicht selber verschuldeten Weltkrieg und dem Untergang der Monarchie 
seine man nun selber gezwungen hart zu arbeiten. Zur Mitte des Textes geht es dann 
aber auch um Antisemitismus. – Nicht bei Bressem und Schwab. – Schnitt minimal 
stockig, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[259] Steffen, Albert, Die Heilige mit dem Fische. Sieben Novellen. Il-
lustr. OPpbd. von Kurt Erich Mende (kleiner Wasserfleck). 158 SS., 1 Bl. 
Bln., S.Fischer, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 178. Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit Widmung, schwach ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[260] Stein, Alexander [d.i. Alexander Rubinstein], Das Problem der In-
ternationale. Mit Anhang: Resolutionen und Richtlinien der zweiten und 
dritten Internationale. OBrosch. (am Rücken mit Läsuren). 47 SS. Bln., 
Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, 1919. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Auseinandersetzung mit der Komintern aus Sicht der 
USPD. – Bibl.Stein K 713. Sworakowski 165. – Leicht gebräunt und minimale 
Eckläsuren, sonst gut erhalten. 
 

[261] Sternheim, Carl, Die Marquise von Arcis. Schauspiel in fünf Auf-
zügen nach Diderot. OKart. mit OUmschl. (an den Kapitalen hinterlegt). 
118 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1919. 10,- 
[Zweite Ausgabe]. – Göbel 393. Raabe, Bücher 291.31. – Vortitel mit hs. Namen, 
papierbedingt gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[262] Storm, Theodor, Sämtliche Werke. Eingeleitet und hrsg. von Paul 
Wiegler. Band 5. OPpbd. (gering fleckig, Rücken geklebt). 2253 SS., 1 Bl. 
Bln., Ullstein, [1919]. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Enthält Novellen und Verstreutes wie „Pole Pop-
penspäler“ und „Von Kindern und Katzen, und wie sie die Nine begruben“. – Exlibris 
Tilla Durieux. Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[263] Strauß, Emil, Der Spiegel. OPpbd. (Rücken gebräunt). 226 SS. 
Bln., S.Fischer, 1919. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 177. Wilpert-G.² 16. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift und 
Monogrammstempel, papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[264] Strauß und Torney, Lulu von, Reif steht die Saat. Neue Balladen. 
Goldgepr. illustr. OHlwdbd. von F. H. Ehmcke (lichtrandig). 2 Bll., 107 
SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1919. 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 301. Diederichs 210. U.Diederichs 212. Wilpert-G.² 17. 
– Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[265] Strindberg, August, Die Kronenbraut. Ein Märchenspiel. (Übers. 
von Heinrich Goebel). OKart. 114 SS., 1 Bl. Bln., Oesterheld & Co., 1919. 
Erste dt. Ausgabe. – Gebräunt und gering gestaucht, sonst gut erhalten. 8,- 
 

[266] – Heiraten. Ehegeschichten. (Über. von Else von Hollander). Illustr. 
OPpbd. (etwas berieben, Rücken geknickt). 2 Bll., 422 SS., 1 Bl. Bln., Hy-
perionverlag, 1919. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Ausgewählte Romane in fünf Bänden [Band 1]. 
– Vorsatz mit kleinem hs. Namen, Vorsätze im Falz gerissen, stellenweise etwas 
stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[267] Talhoff, Albert, Nicht weiter o Herr! Ein Schrei. Gr.-8°. OKart. 
(hinten gering stockig). 2 Bll., 78 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1919.
 68,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Expressionisten ist ein Kurzdrama. – Diede-
richs 210. U.Diederichs 212. Wilpert-G. 1. – Vereinzelt gering stockig, Vortitel mit 
Nagelloch, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[268] Thoma, Hans, Wege zum Frieden. OKart. 45 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
Jena, Eugen Diederichs, 1919. 7,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Teil der „suchenden Seele“. – Philosophische Texte des Ju-
gendstilkünstlers. – Diederichs 210. U.Diederichs 213. – Innendeckel teils gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[269] – – Dass. Goldgepr. OHlederbd. (gering berieben). 45 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz und Illustr. Ebda., 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 209 von 300 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Vorsätze mit 
Lederabklatsch, sonst schönes Exemplar auf echt van Gelder Bütten. 
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[270] Thoma, Ludwig, Erinnerungen. Illustr. OPpbd. 321 SS., 2 Bll. 
Mchn., Albert Langen, (1919). 9,- 
Erste Ausgabe. – Bode 103. Jessen I, 199. Wilpert-G.² 60. – Etwas gebräunt und 
Klammerheftung angerostet, sonst schönes Exemplar. 
 

[271] Thümmel, Moritz August von, Wilhelmine. (Ein prosaisch komi-
sches Gedicht). Kl.-8°. OHalbfranzbd. auf 6 Bünden mit reicher Rvg. und 
goldgepr. Rsch. (gering berieben). 156 SS., 2 Bll. mit 7 Kupfertafeln und 
13 Vignetten von Stock und Geyser nach Friedrich Oeser. Mchn., Georg 
Müller, [1919]. 25,- 
Nr. 1294 von 1600 Exemplaren. – Bücherei der Abtei Thelem, begründet von Otto 
Julius Bierbaum. – Reprint der dritten Ausgabe von 1768. – G.Müller 204. – Exlibris 
des Karlsruher Kaufmanns Julius Kaller. Vorsatz mit Kleberest, der Faksimiletitel 
mit leichter Schabstelle, sonst schönes Exemplar der Prosaveröffentlichung. 
 

[272] Trotzki, Leo, Arbeit, Disziplin und Ordnung werden die sozialisti-
sche Sowjet-Republik retten! OBrosch. 23 SS. Bln., Verlag Gesellschaft 
und Erziehung, 1919. 10,- 
Zweite Ausgabe in Deutschland. – Revolutions-Bibliothek Nr. 1. – Slg.Kerssemakers 
7783 (niederl. Ausg.). Sozialismus-Kat.-Lpz. 90. Bibl.Stein K504. – Etwas gebräunt. 
 

[273] Umbreit, Paul, Der Wiederaufbau unserer Volkswirtschaft. 
OBrosch. 31 SS. Bln., Verlag für Sozialwissenschaften, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften der Revolution 2. – Umbreit war als Journalist für die 
Gewerkschaften tätig. – Gebräunt und etwas gestaucht. 
 

[274] U.S.P.D. und Gewerkschaften. Resolution zur Gewerkschaftsfrage, 
beschlossen auf dem außerordentlichen Parteitage der Unabhängigen Sozi-
aldemokratischen Partei Deutschlands, abgehalten in Berlin vom 2. bis 6. 
März 1919, nebst der Begründungsrede des Genossen Robert Dißmann - 
Frankfurt a.M. OBrosch. (angestaubt, kleiner Eckabriß). 15 SS. Bln., Zen-
tralkomitee der U.S.P.D., 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gestaucht und eine Ecke wasserrandig. 
 

[275] – Aktionsprogramm der Unabhängigen Sozialdemokratischen Par-
tei Deutschlands nebst Resolution zur Internationale und Resolution zur 
Sozialpolitik. Beschlossen am 5. Dezember 1919 auf dem Parteitag zu 
Leipzig. Kl.-8°. OUmschl. 16 SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei Aktien-
gesellschaft, 1919. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das von Arthur Crispien erstellte Aktionsprogramm sah die Zer-
schlagung des bürgerlichen Staates und die Errichtung einer Räterepublik vor. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt und vereinzelt etwas 
fleckig, sonst gut erhalten. – Selten, meist nur in Kopie oder Mikrofilm in deutschen 
Bibliotheken. 
 

[276] Wachtangow, Ewgenij, Eh. Brief m. U. Kl.-8°. 1 S. [1919]. 450,- 
Eng beschriebenes Blatt des berühmten Regisseurs und Theaterleiters an den Archi-
tekten und Mäzen Anatoli Gunst über seine Vorhaben. – Gefaltet, sonst sehr schön 
erhalten. 
 

[277] – Eh. Brief m. U. 4°. ½ S. Dat. [1]919. 350,- 
Kurzes Schreiben des berühmten Theaterleiters an den Architekten und Mäzen Ana-
toli Gunst. – Gefaltet und leicht geknickt. 
 
[278] Die Wahrheit über die Berliner Straßenkämpfe. 101.-150.Tsd. 
OBrosch. (schwach stockig, hs. Jahreszahl). 47 SS. Bln., Verlagsgenossen-
schaft „Freiheit“, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Mitte März 1919 erschienene Broschüre der USPD versucht 
Klarheit in die Zusammenhänge zwischen Generalstreik und Straßenkämpfen zwi-
schen Spartakisten, Matrosen und Regierungstruppen zu bringen. Im Anhang mit den 
Beschlüssen des USPD-Parteitags. – Bibl.Stein K 857. – Etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 
[279] Weigand, Wilhelm, Die Löffelstelze. Roman. Illustr. OPpbd. von 
Paul Renner. 2 Bll., 474 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 211. Wilpert-G.² 57. – Schnitt sowie erste und letzte Blät-
ter stockig, sonst gutes Exemplar in ungewöhnlichem Einband. – Selten. 
 
[280] Werneck-Brüggemann, [Fritz], Zwei Musikdichtungen: Die verlo-
renen Konen. Die Totentrud. Goldgepr. illustr. OPpbd. 90 SS., 1 Bl. Cas-
sel, Edda-Verlag, 1919. 12,- 
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Erste Ausgabe. – Ein Oratorium und eine Totenoper. Werneck war auch Verleger des 
Edda-Verlags in Kassel und später in Rudolstadt. – Nicht bei Kosch. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[281] Wissell, Rudolf, Die Räte-Idee. OBrosch. (etwas stockig). 15 SS. 
Stgt., J.H.W.Dietz, 1919. 35,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Die Nee Zeit 1919, zweiter Band, Heft 9. – Emig-
S. A 543. – Etwas gestaucht. – Selten. 
 

[282] Wolf, Friedrich, Das bist Du. Ein Spiel in fünf Verwandlungen. 
Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (Schabstellen und stärker angestaubt). 74 SS., 1 Bl. 
mit Bühnenbildentwürfen von Conrad Felixmüller auf Tafeln. Dresden, 
Verlag Neue Schaubühne, 1919. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 51 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Dramen der 
Neuen Schaubühne Band IV. – Das Erstlingswerk des Arztes und revolutionären 
Schriftstellers. – Melzwig 766.1. Raabe, Bücher 334.2. Wilpert-G.² 1. Nicht bei Ros-
sipaul. – Fliegende Vorsätze fehlen oder wurden nicht eingebunden, vorderes Vorsatz 
mit Schabstelle, Klammerheftung angerostet, erste und letzte Lage lose. – Im Druck-
vermerk von Friedrich Wolf signiert. 
 

[283] Wolff, Franz, Der Tanz ums Drama. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. 
von Hans Bohn (minimal stockig). 79 SS. Mchn., Delphin Verlag, 1919.
 24,- 
Erste Ausgabe. – Kurzkritiken von der Klassik bis zum Theater des Expressionismus. 
Über Gerhart Hauptmann, Arthur Schnitzler, Richard Dehmel, Frank Wedekind, Ar-
no Nadel, Fritz von Unruh u.a. – Nicht bei Perkins. – Gebräunt. 
 

[284] Zacharias, Hans, Der junge Mensch und die Politik. OBrosch. 
(stärker fleckig, hs. Jahreszahl). 15 SS. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 1919. 8,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften der freien politischen Jugend Gross-Hamburg Nr. 1. – 
Leicht gebräunt und gering gestaucht. – Selten. 
 

[285] – – Dass. 2. Aufl. OBrosch. (Deckel lose, stärkere Randläsuren). 15 
SS. Ebda., 1919. 8,- 
Leicht gebräunt, Titel mit kleinem Randeinriß. – Selten. 
 

[286] Zech, Paul, Gelandet. Ein dramatisches Gedicht. 1916/1917. OKart. 
mit OUmschl. (dieser aufgezogen). 45 SS., 1 Bl. Mchn., Roland Verlag, 
1919. 28,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Die neue Reihe 13. – Der Text war zuerst 1918 in einer 
Auflage von 36 Exemplaren als Pressendruck erschienen. – Bieber 44. Raabe, Bücher 
339.12. Raabe, Zeitschriften 155.13. Wilpert-G.² 25. – Exlibris, Vortitel mit Resten 
von Bleistiftmarginalien. 
 

[287] Zeidler, Kurt, Vom erziehenden Eros. OBrosch. 39 SS. Hbg., Frei-
deutscher Jugendverlag Adolf Saal, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – U.a. zum homoerotischen Verhältnis vom Lehrer zum Schüler. – 
Hayn-G. IX, 637. Herzer 1394. – Leicht gebräunt, Titel mit Besitzvermerk in Blei-
stift, sonst gut erhalten. 
 

[288] Zeitgemäße Briefe. Gr.-8°. OKart. (Randläsuren). 59 SS. Mchn., 
Futurus-Verlag, [1919]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: [Georgi] Tschitscherin, Brief an die amerikanische Regie-
rung; Maxim Gorki, Aufruf; [Wladimir Iljitsch] Lenin: Brief an die amerikanischen 
Arbeiter; Ein Notenwechsel zwischen den „Neutralen“ und der russischen Sowjetre-
gierung sowie J.P. Kasakow, Der Existenzkampf der Sowjets in Rußland während der 
Kerenski-Periode. – Bibl.Stein D 843. Uhlmann-N. 2316. Nicht in der Slg.Kerssema-
kers. – Etwas gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes und meist unaufgeschnittenes 
Exemplar. – Selten. 
 

[289] Zetterström, Hasse, Meine merkwürdigste Nacht und andere Gro-
tesken. Übers. von Age Avenstrup und Elisabeth Treitel. Farb. illustr. 
OKart. (leicht fleckig, Kapitale mit Fehlstellen). 143 SS. mit 8 Illustr. von 
Walter Trier. Bln., Verlag der „Lustigen Blätter“, 1919. 58,- 
Erste Ausgabe. – Hatry 68. Lang 58. Neuner-W.² 151. Warthorst 44 mit Abb. – 
Leicht gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. – In der Erstausgabe selten. 
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[290] Apfel, Alfred, Hinter den Kulissen der deutschen Justiz. Erinnerun-
gen eines deutschen Rechtsanwalts 1882-1933. Aus der französischen und 
der englischen Übersetzung rückübertragen von Jan und Ursula Gehlsen. 
Gr.-8°. OKart. 132 SS. mit Frontispiz. Bln., BWV, (2013). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Alfred Apfel (1882-1941) war Verteidiger in den bedeutendsten 
politischen Prozessen der Weimarer Republik, darunter von George Grosz und Carl 
von Ossietzky. – Frisches Exemplar. – Selten, nur noch als E-Book lieferbar. 
 

[291] Arndt, Adolf, Geist der Politik. Reden. Illustr. OKart. (etwas ge-
knickt). 330 SS., 1 Bl. Bln., Literarisches Colloquium, (1965). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Jurist und Sozialdemokrat hielt u.a. die Totenrede 
auf Gustav Gründgens und die Eröffnungsrede zur documenta III, die auch beide in 
diesem Band enthalten sind. – Stellenweise leicht gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[292] – Gesammelte juristische Schriften. Ausgewählte Aufsätze und Vor-
träge 1946-1972. Hrsg. von E.-W. Böckenförde und Walter Lewald. Gr.-
8°. OKart. (kleiner Fleck am Rücken). XX, 457 SS., 1 Blw. mit Frontispiz. 
Mchn., C. H. Beck, 1976. 10,- 
Erste Ausgabe. – U.a. zum Verfassungsrecht und der Freiheit von Presse und Kunst. 
Arndt war 1930 Richter im Prozeß gegen George Grosz wegen Gotteslästerung, was 
er im Buch auch kurz erwähnt. – Frisches Exemplar. 
 

[293] – Politische Reden und Schriften. Hrsg. von Horst Ehmke und Carlo 
Schmid. OKart. 382 SS. mit Frontispiz. Bln. u. Bonn, J. H. W. Dietz, 
(1976). 15,- 
Erste Ausgabe. – Internationale Bibliothek Band 88. – Der bedeutende Jurist war von 
1949 bis 1969 für die SPD Mitglied des Bundestages. – Emig-S. A 1358. – Zu Be-
ginn gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[294] Bernhard, Georg, Meister und Dilettanten am Kapitalismus. Im 
Reiche der Hohenzollern. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul 
Urban (etwas berieben). 393 SS., 1 Bl. Amsterdam, Allert de Lange, 1936.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Unterhaltsame deutsche Wirtschaftsgeschichte bis zum Ende des 
Ersten Weltkriegs. – Dt.Exilarchiv 457. Lex.dt.-jüd.Autoren II, 278.18. Löb, Urban 
25. Schoor 253. Sternfeld-T. 53. – Schnitt sowie erste Blätter etwas stockig, sonst gut 
erhalten. 
 
[295] Calvo, [Edmond-François], La Bete est Morte! La Guerre Mondi-
ale chez les Animaux. Premier Fascicull. 4°. Farb. illustr. OPpbd. (Rücken 
teils eingerissen, stark berieben, in einer Ecke stärker gestaucht, hs. Name 
und Nr.). 16 nn. Bll. mit zahlr. farb. Karikaturen. Paris, Editions G.P., 
[1944]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Edmond-François Calvo (1892-1957) galt als der französische Walt 
Disney. In seinem Comic wird der Weltkrieg und Kampf gegen den Faschismus in 
die Welt der Tiere verlegt. Drei kleine Eichhörnchen kämpfen hier gegen Hitler als 
der böse Wolf, Göring als fettes Schwein und Goebbels als Marder. Die Geschichte 
wurde von Victor Dancette und Jacques Zimmermann geschrieben. Die Satire wurde 
Vorbild für Art Spiegelmans Graphic Novel „Maus“ und die Seitengestaltung vom 
Asterix-Zeichner Uderzo übernommen, der Carvo einst getroffen hatte. – Bilderwelt-
Kat.-Köln 1862. Vgl. zu Calvo das englische Wikipedia. – Buchblock stärker gelok-
kert, durchgehend fingerfleckig, sonst ordentlich erhalten. 
 
[296] Cocteau, Jean, Aktion „Kinder in Not“. 4°. Doppelblatt mit 1 ganz-
seit. Foto, 1 Handschriftenfaksimile und 1 beiliegenden ganzseit. sign. 
Orig.-Zeichnung. (Bonn, Kinder in Not, [1961]). 750,- 
Erste Ausgabe. – Spendenaufruf des französischen Künstlers für eine Kunstauktion in 
Bonn, die von Johannes Wasmuth organisiert wurde. Mit dem Erlös wurden im 
Ruhrgebiet Kindergärten gebaut. Wasmuth rettete später den Bahnhof Rolandseck 
und baute diesen zu einem erfolgreichen Veranstaltungsort aus. – Waagerechte 
Knickfalte, leicht geknickt, Rückseite mit drei hs. Namen, sonst gut erhalten. – Auf 
dem beiliegenden Blatt mit einer ganzseitigen, eigenhändigen, typischen Zeichnung 
Cocteaus mit voller Signatur. – Am Oberrand schwach fleckig und berieben, sonst 
gut erhalten. 
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[297] Edman, Irwin, Ein Schimmer Licht im Dunkel. Übers. (und mit 
Vorwort) von Stefan Zweig und Richard Friedenthal. Gr.-8°. OKart. mit 
mont. OUmschl. (geringe Randläsuren). 65 SS., 1 Bl. Stockholm, Ber-
mann-Fischer, 1940. 10,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Der amerikanische Philosoph zum 
Zweiten Weltkrieg. – Beck 334. Dt.Exilarchiv 1162. Klawiter 1427. Klawiter² I 50. 
Sternfeld-T. 573. Wilpert-G.² 9 (Friedenthal) u. 142 (Zweig). – Exlibris, erstes und 
letztes Blatt gebräunt und etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[298] [Flesch von Brunningen, Hans; Pseud.:] Vinzenz Brun, Alkibiades. 
Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Paul Urban (verblaßt, Ecken 
mit Fehlstellen). 484 SS., 1 Bll. Amsterdam, Allert de Lange, 1936. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch im Tal-Verlag. Der erste Teil des Ro-
mans war zuvor 1935 in den USA in englischer Sprache erschienen, der zweite Teil 
folgte 1937 in den USA. – Dt.Exilarchiv 1488. Löb, Urban 27. Raabe, Bücher 74.11. 
Sternfeld-T. 137. – Schönes Exemplar. 
 

[299] Freud, Anna, Einführung in die Psychoanalyse für Pädagogen. Vier 
Vorträge. 2. Auflage. OLwdbd. 104 SS., 2 Bll. Bern, Hans Huber, (1935).
 15,- 
Bücher des Werdenden VIII. – Erste Exilausgabe des Standardwerks, das bis heute 
immer wieder neu aufgelegt wurde. – Dt.Exilarchiv 1622. – Schönes Exemplar. 
 

[300] Gangulee, N[agendranath], The Battle of the Land. An Account of 
the Food Production Campaign in Wartime Britain. Foreword by John 
Russell. OLwdbd. mit OFotoumschlag von John Heartfield (gering be-
rieben und kleiner Randeinriß im Falz). 136 SS. mit Fotos auf Tafelss. 
London, Lindsay Drummond, (1943). 120,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 8459. Hammersmith 34. Nicht bei Siepmann. – 
Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[301] Gerlach, Hellmut von, Von Rechts nach Links. Hrsg. von Emil 
Ludwig. OKart. mit illustr. OUmschl. (Einrisse). 275 SS. mit Frontispiz. 
Zürich, Europa-Verlag, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nach den eher persönlich gehaltenen Erinnerungen von Gerlach 
brachte Emil Ludwig postum die politischen Memoiren des bedeutenden Pazifisten 
heraus. Der Lebensweg vom preußischen Junker zum Radikaldemokraten wird hier 
noch einmal bis zu seinem Tod im Pariser Exil nachgezeichnet. – Dt.Exilarchiv 1837. 
Krieg u. Frieden II, 745. Renner E 29. Sternfeld-T. 166. Wilpert-G.² 65 (Ludwig). – 
Schön erhalten. 
 

[302] Gittig, Heinz, Illegale antifaschistische Tarnschriften 1933 bis 1945. 
Gr.-8°. OLwdbd. mit fotomontierten OUmschl. (etwas berieben und Rand-
läsuren). 262 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafelss. Lpz., Bibliographisches Insti-
tut, 1972. 38,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[303] Heartfield, [John], The Ruler and the Ruled. Fotomontage in: Lilli-
put. Vol. 6, No. 6. Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. von Walter Trier (etwas 
geknickt, kleine Schabstelle, hs. Buchstabe). XXIV SS., SS. 469-556 mit 
zahlr. Fotos und Karikaturen. (London, Pocket Publ., 1940). 58,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die ursprünglich in der VI Nr. 13 von 1936 veröffentlichte 
Fotomontage „Hunger ist der beste Koch“ von Heartfield. Daneben zwei Hitler-Kari-
katuren von Lees und Zeichnungen von Victoria und Vicky [d.i. Viktor Weisz] sowie 
Fotos von Erwin Blumenfeld, Brassai (Bilderstrecke Paris), Ylla u.a. – Gutes Exem-
plar. 
 

[304] – Kraus [Hans] Felix, He fought the Nazis with Photographs ... In: 
Popular Photography. Dezember 1944. 4°. Farb. illustr. OKart. (kleiner 
Randeinriß hinten). 120 SS. mit zahlr. teils farb. Fotos. (New York, Ziff-
Davis, 1944). 150,- 
Erste Ausgabe. – Der Artikel von Hans Felix Kraus auf Seite 30 bis 32 mit 6 Foto-
montagen aus der AIZ und VI. Der Österreicher Kraus hatte in den 30er Jahren für 
die Exilbüchergilde Bücher gestaltet und war später in die USA emigriert, wo er ab 
1946 als Vertreter für die Büchergilde arbeitete. – Coles 389. Herzfelde, Heartfield 
75. Siepmann D 32. Vgl. Blumesberger-D. II, 5629. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[305] Hermann – Liere, C[ornelis] G[eeraard] van, Georg Hermann. 
Materialien zur Kenntnis seines Lebens und seines Werkes. Illustr. OKart. 
249 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und einigen Abb. Amsterdam, Rodopi N.V., 
1974. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Amsterdamer Publikationen zur 
Sprache und Literatur 17. Band. – Dissertation mit 
der maßgeblichen Hermann-Bibliographie des 1943 
in Auschwitz ermordeten Schriftstellers. – Lex.dt.-
jüd.Autoren III, 308.82. – Gutes Exemplar. 
 
[306] Interbellum und Exil. Hrsg. von Sjaak 
Onderdelinden. OKart. 292 SS., 2 Bll. Am-
sterdam u. Atlanta, Rodopi, 1991. 20,- 
Erste Ausgabe. – Amsterdamer Publikationen zur 
Sprache und Literatur 90. Band. – Mit Texten über 
Franz Kafka, Bertolt Brecht, Paul Schiemann, Paul 
Klee, Heinrich Lersch, Ernst Wiechert, Alfred Dö-
blin, Georg Hermann und Joseph Roth. – Frisches 
Exemplar. 
 
[307] Kersten, Kurt, Peter der Grosse. Vom 
Wesen und von den Ursachen historischer 
Grösse. OLwdbd. (Innensteg hinten stockig) 
mit illustr. OUmschl. von Henri Friedlaender. 
400 SS. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. 
Amsterdam, Querido, 1935. 60,- 

Erste Ausgabe. – Unterhaltsam-kritische Betrachtung des russischen Zaren. – Dt. 
Exilarchiv 2927. Kosch³ VIII, 1099. Landshoff 511. Löb, Friedlaender 23. Pfäfflin-S. 
35. Sternfeld-T. 263. – Vorsatz teils gebräunt, Fußsteg mit drei kleinen Flekken, sonst 
schönes Exemplar. 
 
[308] [Leichter, Otto; Pseud.:] Pertinax, Österreich 1934. Die Geschichte 
einer Konterrevolution. Illustr. OKart. von A. R. Bühler (etwas berieben 
und wellig). 309 SS. Zürich, Europa-Verlag, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Ausführliche Darstellung der politischen Vorgänge in Österreich. 
Leichter, einer der führenden sozialistischen Journalisten, war in die Schweiz emi-
griert, um die Weltpresse über die Lage zu informieren. – Dt.Exilarchiv 3360. Renner 
E 14. Vgl. Blumesberger-D. II, 6082. Nicht bei Sternfeld-T. – Innendeckel mit Kle-
bespur, sonst gutes Exemplar. 
 
[309] Lilliput. The Pocket Magazine for Everyone. Vol. 4, No 1-6 [= voll-
ständig]). 6 OBrosch. mit farb. Vorderdeckelillustr. von Walter Trier 
(leicht stockig). 648 SS. und je Heft 20 bis 24 SS. Anzeigen mit zahlr. Ka-
rikaturen und ganzseitigen Fotos. (London, Pocket Publications Ltd, 
1939). 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Joseph Roth, Franz Molnár, Roda Roda, Carl May-
er, Lilo Linke, Norman Angell, Wickham Steed, Hasse Zetterström, Lord Dunsany, 
Michail Sostschenko, Colette u.a. Die Fotos stammen von Brassai, Erich Salomon, 
Erwin Blumenfeld, Bill Brandt (Fotostrecke „Unchanging London“), Wolfgang Su-
schitzky, Tim Gidal, John Heartfield (8 Fotomontagen in einem der ersten Essays 
über ihn in „Masterpieces of Political Art“) u.a., die Illustrationen von Walter Trier 
(auch ein Text), Victoria u.a. – Siegel T 23.1. Siepmann D 63. 
 
[310] Molnar, Franz [d.i. Ferenc Neumann], Gefährtin im Exil. Auf-
zeichnungen für eine Autobiographie. (Übers. von Werner von Grünau). 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas verblaßt). 322 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Bad Wörishofen, Kindler und Schiermeyer, (1953). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Erfolgsautor setzt hier seiner Sekretärin Wanda Bartha ein 
Denkmal, die 1947 Selbstmord begangen hatte. – Blumesberger-D. II, 940 (engl. 
Ausgabe). Bode 68. Nicht bei Jessen und Sternfeld-T. – Gutes Exemplar. 
 
[311] Rilke, Rainer Maria et Merline [d.i. Baladine Klossowska], Cor-
respondance. 1920-1926. (Hrsg. von Dieter Bassermann). Goldgepr. 
OLwdbd. (gering gestaucht) mit illustr. OUmschl. (geknickt und minimale 
Randläsuren). 607 SS., 3 Bll. mit 5 Abb. auf Tafeln. Zürich, Max Niehans, 
(1954). 45,- 
Erste Ausgabe. – Rilkes Briefwechsel mit seiner letzten Geliebten. Baladine Klos-
sowska (1886-1969), geborene Spiro, war 1902 mit ihrem Mann Erich Klossowski 
von Breslau nach Paris gezogen, wo sie als avantgardistische Künstlerin tätig war. 
Hier lernte sie schon vor dem Ersten Weltkrieg Rilke flüchtig kennen. Im schweizer 
Exil schrieb sie 1919 einen ersten Brief an Rilke, was sich dann zu einer intensiven 
Beziehung ausweitete. – Slg.Ouwehand 391. Vgl. Mises 209. Nicht im Rilke-Kat.-
Marbach und bei Wilpert-G. – Zwei Blätter geknickt, wenige gestaucht, sonst gutes 
Exemplar – Selten. 
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[312] Rosenberg, A[rthur], Demokratie und Sozialismus. Zur politischen 
Geschichte der letzten 150 Jahre. Goldgepr. OLwdbd. mit gestaltetem 
OUmschl. (gefaltet, Randeinriß). 345 SS., 3 Bll. Amsterdam, Allert de 
Lange, 1938. 38,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Buchveröffentlichung des Berliner Historikers und ehemali-
gen hohen KP-Funktionärs, der 1943 im New Yorker Exil verstarb. – Dt.Exilarchiv 
4986. Slg.Kerssemakers 6137. Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 333.12. Schoor 255. Stern-
feld-T. 422. – Gutes Exemplar. 
 

[313] Schwarzschild, Leopold, Das Ende der Illusionen. OLwdbd. 273 
SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1934. 30,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Warnung vor der faschistischen Kriegsgefahr. – Dt.Exilar-
chiv 5337. Krieg u. Frieden II, 1173. Landshoff 510. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 183.7. 
Pfäfflin-S. 20. Slg.Kerssemakers 6568. Sternfeld-T. 458. – Schnitt etwas stockig, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[314] – Von Krieg zu Krieg. OLwdbd. mit OUmschl. von Susanne Hey-
nemann (gebräunt und am Kapital mit Fehlstellen). 491 SS. Amsterdam, 
Querido, 1947. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Weimarer Republik und der Aufstieg des Faschismus aus 
Sicht des bedeutenden Exiljournalisten. – Beck 383. Dt.Exilarchiv 5347. Krieg 
u.Frieden II, 1175. Landshoff 518. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 184.10. Pfäfflin-S. 156. 
Sternfeld-T. 458. – Vorsätze etwas gebräunt und mit hs. Besitzvermerk, sonst schön 
erhalten. 
 

[315] Seger, Gerhart, A Nation Terrorized. Foreword by Heinrich Mann. 
OLwdbd. 204 SS. (irrig paginiert). Chicago, Reilly & Lee, (1935). 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um ein Kapitel erweiterte erste amerikanische Aus-
gabe seines autobiographischen Buches über den 
KZ-Aufenthalt in Oranienburg. – Dt.Exilarchiv 
5382. Nestler T 40a. Sternfeld-T. 460. Nicht im 
Mann-Kat.-Bln. und bei Zenker. – Vorsätze ge-
bräunt, Titel mit Spendenstempel für die SPD aus 
New York, sonst schön erhalten. – Vortitel von G. 
Seger signiert. 
 

[316] Shiber, Etta, Nacht über Frankreich. (Übers. von Justinian Frisch). 
OLwdbd. mit OUmschl. (etwas gebräunt und hinten mit Randfehlstelle). 
460 SS., 2 Bll. Stockholm, Bermann-Fischer, 1944. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eine Amerikanerin und eine Britin werden in Paris vom Krieg 
überrascht, pflegen verwundete Franzosen und helfen englischen Soldaten, die in 
Frankreich vor den Deutschen auf der Flucht sind. Etta Shiber erzählt hier ihre eige-
nen packenden Erlebnisse, die sie schließlich in ein Gefängnis der Gestapo brachten, 
von wo sie durch einen Gefangenenaustausch befreit wurde. – Beck 360. 
Dt.Exilarchiv 5446. Krieg u. Frieden III, 1833. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[317] Tarnschrift – Excentric Shampoo. Das Beste für die Haarpflege. 
12°. Illustr. OUmschl. (minimal gestaucht) mit OBrosch. innen. 47 SS. 
O.O., Lloyd Parfumerie, [1939]. 280,- 
Erste Ausgabe. – Der illustrierte Umschlag täuscht eine Shampooprobe vor, drinnen 
dann ein Heft, das sich in mehreren Texten mit der Verfolgung der Juden in der „Kri-
stallnacht“ auseinandersetzt. Dabei werden u.a. Winston Churchill, Theodore Roose-
velt, Herbert Hoover, Léon Blum, Sven Hedin, Alexej Tolstoi und Jules Romain mit 
ihren Reaktionen auf das Pogrom zitiert. – Dt.Exilarchiv 1293. Gittig 497. Gittig² 
931. – Gut erhalten. 
 
[318] Tarnschriften der KPD aus dem antifaschistischen Wider-
standskampf. Originalgetreue Reproduktion von 12 Heften aus den Jah-
ren 1935/36. Eingeleitet und zusammengestellt von Gerhard Nitzsche und 
Margot Pikarski. 12 Vollfaksimiles und Begleitheft. 13 meist illustr. 
OKart. lose in illustr. OLwd.-Kassette (diese minimal berieben). Bln., 
Dietz, 1986. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die zwölf Faksimiles der Tarnschriften enthalten Texte von Marx, 
Engels, Lenin, Pieck, Dimitroff, Ulbricht u.a. – Schön erhalten.> 
 
[319] Torberg, Friedrich, Hier bin ich, mein Vater. Roman. OLwdbd. 
348 SS., 2 Bll. Stockholm, Bermann-Fischer, 1948. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die tragische Geschichte beschreibt einen Juden, der den National-
sozialisten Spitzeldienste leistet, um seinen Vater zu retten und dadurch schließlich in 
den Selbstmord getrieben wird. – Dt.Exilarchiv 5942. Sternfeld-T. 505. Wilpert-G.² 
8. Nicht bei Beck. – Vorsätze gering gebräunt, sonst schön erhalten. 
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[320] Tschuppik, Karl, Maria Theresia. Gestalteter OLwdbd. von Paul 
Urban. 458 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 14 Abb. auf Tafeln. Amsterdam, 
Allert de Lange, 1934. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Exilautor stellt der liebenswürdigen österreichischen Monar-
chin den preußischen Realpolitiker Friedrich den Großen gegenüber. – Dt.Exilarchiv 
5991. Löb, Urban 16. Schoor 251. Sternfeld-T. 508. – Vorsätze mit Klebespuren, 
Vorsatz und Frontispiz mit mont. Teilen des Umschlags, sonst gut erhalten. 
 

[321] Zernatto, Guido, Die Wahrheit über Österreich. Gestalteter OLwd-
bd. von Henri Friedlaender (Rücken gering gebräunt). 330 SS., 1 Bl. New 
York u. Toronto, Longmans, Green and Co., 1938. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Schriftsteller Guido Zernatto (1903-1943) wurde Staatssekretär 
im Bundeskanzleramt unter Schuschnigg und sollte 1938 vor dem Einmarsch der 
Deutschen Vizekanzler werden. – Dt.Exilarchiv 6615. Sternfeld-T. 563. Wilpert-G.² 
6. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar mit beiliegendem Zeitungsaus-
schnitt zu Zernattos Tod. 
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Ajax   118 
Arnold, Karl   92 
Barlach, Ernst   137-138 
Bauer, Karl   177-178 
Baumberger, Otto   25, 56 
Bay, Paul   75 
Berliner, Hans   129 
Blumenfeld, Erwin   303, 309 
Bohn, Hans   283 
Brandt, Bill   309 
Bühler, A. R.   308 

Calvo, Edmond-François   295 
Chagall, Marc   137-138 
Coßmann, Alfred   191 
Enders, Ludwig   86 
Engert, Ernst Moritz   247 
Ewers-Wunderwald, Ilna   152 
Felixmüller, Conrad   282 
Gramatté, Walter   167 
Grosz, George   157-158, 290, 292 
Gruner, Erich   85 
Haken, Paul von   211 

Heartfield, John   157-158, 300, 
303-304, 309 

Hodler, Ferdinand   42 
Hoppler, Albert   22 
Hoyer, Hanns Thaddäus   177-178 
Hubert, Albert   152 
Jaeckel, Willy   157-158 
Klein, Bernhard   12 
Klein, César   183 
Klemm, Walter   26 
Kokoschka, Oskar   193 
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Kolb, Alois   84 
Kollwitz, Käthe   157-158 
Lees   303 
Marc, Franz   137-138 
Masereel, Frans   45, 157-158 
May, Walo von   4 
Meid, Hans   62 
Mende, Kurt Erich   259 
Munch, Edvard   137-138 
Picasso, Pablo   137-138 

Preetorius, Emil   40, 120, 146 
Renner, Paul   136 
Richter, Klaus   197 
Röhl, H.   108 
Ryndin, Wadim   242-243 
Safis, Johannes   190 
Salomon, Erich   309 
Schott, Rolf   165 
Schülein, Julius Wolfgang   247 
Schütte, Ernst   172 

Stockmann, H.   220 
Trier, Walter   60, 289, 309 
Urban, Paul   294, 298 
Valerio, R. de   192 
Vicky   303 
Victoria   303 
Walser, Karl   65-66 
Weigel, Otto   134 
Weiß, E. R.   43, 221 
Würtenberger, Ernst   50 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

1986 in New York 
 

Hans Sahl 
Ein Briefwechsel 

 
 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck 
mit einem Original-Holzschnitt von Frans 
Masereel. 25,5 × 36,5 cm. Schriesheim 
2000. 140,- 
 

Die Auflage beträgt 60 Exemplare sowie 20 
Belegexemplare. Typographische Gestal-
tung, Handsatz und Druck durch Klaus 
Raasch, Hamburg auf Van Gelder Bütten. 
Der Holzschnitt „En Souvenir“ ist von Frans 
Masereel im Stock monogrammiert, die er-
sten 70 Bogen von Hans Sahl handsigniert. 
 
ISBN 3-926360-17-8 

 

 





 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. auf Anfrage 



 

 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 
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